

OFENSIVA RUSA ENTRE VILNA Y DUNABURGO

SIGUEN LOS COMBATES EN LA REGION DE VERDUN

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE ITALIANO

LOS RUSOS

Nada nuevo en la región de Verdun. Las respectivas artillerías continúan su duelo eterno. Las infanterías esperan órdenes. Y la situación sigue sin modificarse.

En Alsacia ha habido una batalla aérea. Una escuadrilla francesa ha bombardeado estaciones y depósitos alemanes en la región de Mulhouse y otra escuadrilla teutona acometió la cuando regresaba de efectuar el bombardeo. Por qué Joffre, que necesita tener el núcleo de sus aviones de destrucción entre el Argona y los Altos del Mosa, ha permitido o mandado ese raid? Es que los germanos tratan de realizar una ofensiva por los Vosgos para obligar a sus adversarios a debilitar los otros sectores del frente?

El comunicado oficial ruso de anteanoche, recibido ayer tarde en Madrid, no aludía a acciones importantes en ninguna zona de la inmensa línea oriental, desde el golfo de Riga a la frontera de Rumania. Mas he aquí que el Wolff nos anuncia una gran ofensiva moscovita en la región lacustre que se extiende entre el Wilia y el Duna. Son citados los nombres de Narostsch y Drisviaty, que corresponden a lagos separados por muchas leguas. El de Drisviaty es una depresión bastante considerable situada al Sudeste de Dunaburgo y al Este de Novo-Alexandrowsk. El de Narostsch está al Sur de la vía férrea Swenzy-Globukoite. Tratase de los parajes donde Hindenburg llevó a cabo su célebre ofensiva desbordante del ángulo lituano. Por la brecha que inesperadamente abrió en las posiciones rusas lanzó una gran masa de caballería, que avanzando audazmente llegó a la línea férrea Molodestchno-Polotsk. El ejército ruso corrió entonces un peligro gravísimo, del que sólo pudo salvarse sacrificando Vilna y evacuando el Niemen hasta sus manantiales.

Decían los críticos rusos que los alemanes hacían preparativos en la Curlandia. Esos preparativos indicaban la intención de reanudar las operaciones contra Riga y Dunaburgo apenas mejorara el tiempo.

Sin embargo, Wolff asegura oficialmente que son los rusos quienes han tomado la iniciativa. Lo mismo sucedió cuando los ataques de Iwanoff en Wolhynia, Galitzia y Bukovina, cuyo objeto era impresionar a los rumanos e impedir que los alemanes y austriacos precipitaran sobre Salónica sus divisiones de Serbia.

Verosíblemente, Kuropatkine—sucesor de Ruskky,—al acometer a los germanos de Hindenburg en sus posiciones invernales del ferrocarril de Vilna a Dunaburgo, sólo quiere restorbar nuevos transportes de soldados a Francia.

Si ello es así, como parece probable, la agresión rusa debe ser considerada como una repetición de la de Cadorna en los Alpes.

Pero, en fin, pronto saldremos de dudas.

COMBATES EN VERDUN

Los preparativos del bombardeo.

PARIS, 19. La idea de acumular en un punto dado grandes cantidades de artillería para hacer insostenible la posición del adversario ha formado parte siempre del plan de campaña del Estado Mayor alemán.

Ante Tarnow, en Galitzia, los alemanes operaron una fuerte concentración de artillería, y gracias a las trombas de metralla lanzadas lograron romper el frente ruso. El mismo procedimiento táctico fué empleado en el ataque a Serbia.

Contra Verdun han querido renovar sus medios, dejando obrar a la artillería intensamente para facilitar la acción de la infantería, economizando vidas humanas.

Por espacio de dos meses estuvieron preparando esa formidable ofensiva de artillería. Para ello transportaron a la región de Verdun toda su artillería disponible, vaciando sus plazas fuertes y sus parques y desguarneciendo los frentes ruso y serbio. Durante todo el mes de enero hubo un desfile continuo de trenes cargados de cañones y municiones de todos los calibres por las vías férreas alemanas, belgas y luxemburguesas.

Mientras se realizaba ese transporte intenso, los soldados alemanes del frente no estaban inactivos. Se dedicaban a trabajos precisos, procurando ocultar a los aviadores franceses las nuevas baterías destinadas a la gran ofensiva. Decidieron desde luego dar una gran importancia en el bombardeo a sus 380. Construyeron cerca de Billy-sous-Mauguinnes, en las proximidades de la vía férrea de Spincourt, las plataformas especiales que habían de recibir el peso de las colosales piezas. Una vía normal terminaba en cada emplazamiento, permitiendo colocar fácilmente el cañón. Cubiertas formidables mantenían ocultos a los 380, esperando los alemanes tenerlos al abrigo de la artillería francesa y de las miradas de los aviadores, para lanzar inesperadamente sobre Verdun las grandes granadas de mil kilos, cuyos formidables efectos des-

tructores debían desmoralizar a los defensores de la plaza.

La mayor parte de su artillería pesada había sido acumulada en la orilla izquierda del Mosa. Poseían entonces las crestas que van desde Cuisy a Forges, y sobre esas alturas emplazaron los cañones. Los alrededores de Cuisy y las ruinas mismas del pueblo sirvieron para proteger piezas de todos los calibres. En las cuevas de las casas derruidas ó en pleno campo, bajo techos protectores, instalaron las baterías de 150, que iban a lanzar a más de 8.000 metros granadas de 40 kilos. Colocaron también piezas de 285, con una considerable cantidad de obuses de 340 kilos, y morteros de 210, cuyo proyectil, de 119 kilos, alcanza 9 kilómetros.

En un bosquecillo de las proximidades ocultaron cuatro piezas de 170, y por último, entre Septsarges y Lercourt las piezas de 305 fueron colocadas en batería con objeto de enfilar las trincheras francesas y obligar a sus ocupantes a abandonarlas.

Cada cañón poseía un número formidable de tiros posibles. Tenían piezas de cambio y tubos prontos a reemplazar al inutilizado por la intensidad de su fuego ó por la acción de los artilleros franceses. Los jefes procuraban impedir la avería de los cañones por todos los medios posibles. Llegaron hasta prever la circunstancia de que los soldados, cayendo prisioneros, pudieran informar a los franceses de la situación de las baterías.

Más de 3.000 piezas dispararon juntas el lunes 21 de febrero e hicieron caer sobre las líneas francesas tal cantidad de obuses que no se vio limpio de ellos ni un metro de terreno. Un estruendo terrible vibraba en la atmósfera, estruendo que hacían aún mayor las explosiones de las grandes bombas.

Verdun vio caer sobre sus casas un proyectil de 380 cada cuatro minutos, durante más de quince horas consecutivas.

Al Norte de Verdun y en las proximidades de Forges, algunas de nuestras posiciones fueron rociadas materialmente durante diez horas seguidas por más de 100.000 proyectiles de todos calibres, a excepción de los del calibre 77, que no fueron empleados en este bombardeo.

En un espacio de terreno relativamente reducido, los alemanes arrojaron de este modo hasta cinco millones de kilos de metralla en algunas horas. En quince días, cerca de cinco millones de proyectiles cayeron en tierra delante de la codiciada fortaleza, talando completamente los bosques y poniendo al mismo nivel la cresta de algunas pequeñas elevaciones del terreno.

La región de Verdun se ha convertido en una verdadera mina de hierro, puesto que hay cerca de 250.000 toneladas de este metal en todo su suelo. Hay que imaginarse el número de vagones necesario para el transporte de granadas, para formarse una idea del derroche de municiones hecho por los alemanes. A razón de diez toneladas por vagón, se llega a un total de 25.000 vagones ó 300 trenes de mercancías utilizables para conducir a esta parte del frente los proyectiles preparados.

Los lanzallamas.

PARIS, 19. En los últimos combates en Champaña, los alemanes hicieron uso de los aparatos lanzallamas. En ciertos lugares ha sido tal el humo que podía creerse que había hecho explosión una mina poderosa; por todas partes se veía correr el petróleo en arroyos.

Los lanzallamas están servidos por gas-tadores de la Guardia. Los aparatos son cilindros de metal de un metro aproximadamente de altura con cubierta abombada. El tubo, de ocho a diez metros de largo, recuerda al tubo de una gran regadera. Dos hombres sostienen el aparato, mientras un tercero dirige el lanzamiento de llamas. Para efectuar esta operación, los tres hombres deben salir de una zapa que ha sido abierta de antemano, detrás de pequeños montículos de tierra preparados para el avance.

El cilindro que encierra el líquido permanece en el suelo de la zapa; en uno de sus lados está provisto de una palanca. Cuando se opera, al principio se ve salir humo y después llamas, que pueden saltar a treinta y hasta cincuenta metros. El líquido productor de las llamas es negrozco y huele a alquitrán. El lanzamiento de llamas no suele durar más de un minuto.

Comentarios oficiosos franceses.

PARIS, 19. «La tercera batalla de Verdun continuó con ataques espasmódicos, que por el momento se fijan en la orilla derecha del Mosa.

El sábado por la noche, el enemigo dió el tercer asalto contra nuestro frente de Vaux Damloup, donde había hecho ya dos tentativas costosas durante la noche del jueves y el mismo día 18.

La última acción no logró ayer éxito, siendo irremediablemente deshecho por la ráfaga de nuestros tiros de contención.

El nuevo fracaso ha debido ser sensible para los alemanes, pues las tentativas ofensivas no se volvieron a producir.

La infantería no salió de sus líneas hoy. Hubo evidentemente combates fragmenta-

rios, aislados y espaciados, en que el ejército alemán se agota sin obtener resultado alguno, y nunca semejante método le conducirá a un final decisivo.

Al lado del gran acontecimiento que se desarrolla allí, todos los otros palidecen.

Sin embargo, conviene señalar las últimas proezas de nuestras escuadrillas de bombardeo, que hicieron una buena labor contra las vías de comunicación, los aeródromos y depósitos de municiones del enemigo.

En fin, los alemanes, en su boletín de hoy, demuestran una modestia desconcertante y nada habitual, y transforman ahora en defensiva victoriosa algunos de sus ataques que fracasaron.

Así siguen pretendiendo que en Mort-Homme, la altura de este nombre está entre sus manos; pero, según ellos, nuestros soldados se agotan por recuperarlo.

Pero, a pesar de todo, deben hacer la reflexión que, si después de veintiocho días de batalla terrible, el ejército del Kronprinz se ve reducido a rechazar los asaltos, toda esperanza en el triunfo decisivo ha desaparecido definitivamente.»

Referencias alemanas.

NAUEN, 20. La Prensa de Berlín comenta las tentativas francesas para ocultar al pueblo y los países neutrales la verdad sobre la campaña de Verdun, indicando, como ejemplo, el parte francés sobre la toma de Mort Homme por los alemanes. Esta altura conquistada está indicada en todos los mapas del Estado Mayor francés como Mort Homme; pero ahora aseguran los franceses que Mort Homme no ha sido tomado por los alemanes, sino otra altura que en los mapas franceses no lleva nombre alguno y posteriormente fué llamada Mort Homme por los franceses.

La prueba más concluyente de que el Gobierno francés oculta la verdad es dada por L'Homme Enchaîné del día 12, en que monseñor Clemenceau, en un artículo de fondo titulado «Verdun», nombra los pueblos tomados por los alemanes; pero el censor francés suprimió del artículo el nombre de una ó dos localidades; de modo que aún puede verse en blanco el espacio, leyéndose actualmente lo siguiente: «Le bois des Corbeaux (sigue espacio) sont pris et repris tour à tour.»

De esto se desprende claramente que el Gobierno francés ha ocultado la toma y pérdida de uno ó dos pueblos; que en París se conocen los hechos y los nombres de aquellos pueblos, pero que el Gobierno continúa exigiendo la supresión.

Los combates cerca de Verdun se han desarrollado del siguiente modo:

Después de una eficaz preparación artillera asaltaron, el 23 de febrero, los alemanes la línea Consenvoye-Azantes, arrollando las posiciones francesas, sólidamente construidas desde hacía año y medio, y llegando hasta diez kilómetros de Verdun, frente a los fuertes exteriores.

Los alemanes arrebataron al enemigo, el 23, los pueblos de Brabant, Haumont y Samogneux, así como los bosques de Caures y de Hevre, llevando el ataque a dos ó tres kilómetros, con lo que tomaron las posiciones avanzadas francesas que debían proteger los fuertes alrededor de Verdun.

La infantería alemana asaltó, después de una preparación de artillería, el 26, el fuerte blindado de Douaumont, abriendo, con esto, brecha en el cinturón de fuertes.

El 27 tomaron el sistema de fortificaciones de Hardsaumont, y el 29 una pequeña obra blindada, al Noroeste de la aldea de Douaumont. Ocuparon, el 3 de marzo, la aldea del mismo nombre. Adelantaron, el 7, las líneas al Oeste de Fresnes, hasta la altura de Folges, tomando Regneville, el bosque de los Cuervos y el pequeño bosque de Cumieres. El 17 conquistaron la prominente altura de Mort Homme, al Este de Cumieres.

Que también en Francia los círculos que razonan están descontentos con la ocultación hecha hasta ahora, se desprende de una crítica que el general Berraux hizo en «L'Oeuvre» contra el Alto mando francés. Le achacó que se intenta ocultar el lento pero irresistible avance de los alemanes, apelando a quitarle importancia a las posiciones perdidas, como por ejemplo se hizo con Brabant, Ornes y Fresnes. Añade que el comunicado de Joffre es muy inquietante, según el cual los alemanes llegaron a las fortificaciones al Oeste de Douaumont, con lo que el cinturón exterior de fuertes va quedando poco a poco bajo un fuego por la espalda. La artillería francesa—dice—parece no emplearse prodigamente, y los motivos aducidos sobre esto no son de modo alguno demostrativos.

Otro de los medios empleados por los franceses para consolarse a sí mismos, son cifras inexactas sobre la importancia de las pérdidas alemanas. Los franceses no pueden de modo alguno indicar las bajas alemanas, porque éstos avanzan sin interrupción, entrando en posiciones francesas, de modo que sólo ellos están en condiciones de indicar sus pérdidas, como también aproximadamente las del enemigo.

Todas las noticias particulares y oficiales

llegadas del frente declaran ciertamente que las pérdidas alemanas no exceden de modo alguno el límite que corresponde a sus triunfos; pero que las bajas francesas son mucho más elevadas.

El vicepresidente de la Comisión del ejército francés, senador M. de Berenger, afirmó, según el «Progrès», de Lyon, que los alemanes disponen de cañones modernos de gran calibre, en mayor número y de más alcance. Sin embargo, consuela a los franceses diciendo que esto no tiene tanta importancia, porque los explosivos franceses son superiores a los alemanes.

La impresión que esta táctica de ocultación y consuelo produce en los neutrales imparciales, lo demuestra el «Nieuwe Rotterdamse Courant», el cual critica, por medio de su colaborador militar, los comentarios con que la Agencia Havas acompaña desde hace algún tiempo, indefectiblemente, los comunicados oficiales franceses. El periódico citado indica el comunicado oficial, según el cual, posiciones a las que tuvieron que retroceder los franceses, y que se extienden entre Bethincourt y Cumiere, fueron atacadas por los alemanes, después de un violento bombardeo, siendo rechazados en general.

El comunicado oficial indica después que solamente en dos puntos los alemanes pudieron poner pie en las trincheras francesas; es decir, entre Bethincourt y Mort Homme.

La Agencia Havas añade que probablemente los alemanes han sido ya desalojados de dichas posiciones.

Declara más adelante, en tono triunfal, que los alemanes no hicieron, por lo tanto, ningún progreso.

El colaborador del citado periódico afirma que esta aseveración de Havas está en abierta contradicción con el parte oficial francés, que reconoce los puntos tomados por los alemanes.

Havas intenta, por lo tanto, un efecto engañoso de que los franceses consiguieron ventajas, lo que no es cierto, según parte oficial francés.

El colaborador califica el informe de Havas como tendencioso.

Referencias francesas.

PARIS, 20. Los periódicos ponen de manifiesto que el tiro de contención bastó ayer para detener los intentos alemanes, cada vez llevados a cabo con mayor debilidad, delante de Damloup-Vaux.

El coronel Roussel, en el «Petit Parisien», estima que la gigantesca empresa alemana comienza a ponerse mal para sus organizadores. «No se puede—dice—estar matando hombres indefinidamente por el placer del encarnizamiento. El valor de los alemanes tiene también indubitablemente sus límites, y no puede sobrevivir a tan larga serie de desencantos y muy especialmente a semejante suma de sacrificios.»

Le Matin dice que los ataques alemanes son desperdigados, y cree que a pesar de la disciplina y valor de los asaltantes, éstos no permanecen insensibles ante los montones de cadáveres que tienen a su vista, espectáculo que les descorazona y debilita fuertemente el empuje de su ataque.

En el «Echo de Paris» Marcel Hutin, sin querer anticipar el resultado de los sucesos, estima que después de este nuevo fracaso del enemigo deben los franceses estar más confiados y más tranquilos que nunca, y esperar serenos el desarrollo de los acontecimientos.

Ocupase también de la pérdida del torpedero francés «Renaudin» y escribe: «Por razones fáciles de comprender no imitamos a los alemanes cuando destruímos a alguno de sus submarinos; nos callamos; pero la opinión pública de Francia no debe interpretar erróneamente este silencio. Destruímos sus submarinos, pero calladamente y sin alharacas.»

Comentarios.

PARIS, 18. Se asegura que los alemanes llevaron 375.000 hombre para el ataque a Verdun, los cuales han ido siendo reforzados diariamente para cubrir los terribles huecos abiertos por los franceses.

Los alemanes tenían 3.000 obuses de seis a nueve pulgadas de calibre; durante los primeros quince días del ataque fueron disparados cinco millones de proyectiles contra las líneas francesas.

En las fotografías se ve que el crumpe de Verdun está removido como un mar agitado; pero, a pesar de este fuego, los franceses siguen firmes.

Información autorizada, recibida de Berna, dice que ha surgido una grave crisis militar, a consecuencia del fracaso de Verdun; se cree que se hará un nuevo y desesperado esfuerzo para terminar con éxito, y, caso de fracasar, el Estado Mayor decidirá mantenerse a la defensiva en todos los frentes.

Cuando el Kaiser salió, hace algunos días, del frente de Verdun, iba muy disgustado, y no vaciló en demostrar su descontento al Kronprinz y a Falkenhayn.

Doce mil alemanes heridos.

AMSTERDAM, 18. El corresponsal en la frontera de un diario telegrafía que han pa-

sado por Bélgica otros 12.000 heridos alemanes procedentes de Verdun.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Lo que dice el capitán del «Tubantia».

PARIS, 19. Un despacho de La Haya dice que el ministro de Marina ha manifestado que las declaraciones bajo juramento del primero y del cuarto oficiales y del marinero que con ellos estaba de guardia han demostrado que el «Tubantia» fué echado a pique por un torpedo, porque la estela que iba dejando este torpedo fué vista claramente por ellos. Cuando la estela llegó cerca del barco se produjo la explosión; el torpedo había chocado contra el «Tubantia».

Todos los testimonios están de acuerdo sobre la pérdida del paquebot. El capitán Wytsma, que mandaba el barco, ha corroborado estas declaraciones, afirmando además que su buque ha sido torpedeado sin previo aviso.

Hasta el momento en que el «Tubantia» fué tocado por el torpedo le iluminaba un proyector. Los pasajeros dormían en aquel momento; en los primeros instantes se produjo cierto pánico, pero el orden se restableció rápidamente.

Impresión en Buenos Aires.

BUENOS AIRES, 19. El Lloyd holandés confirma que el «Tubantia» fué torpedeado.

El hecho ha causado aquí gran impresión.

La Nación, comentando el hecho, declara inadmisibles admitir que el derecho de navegación quede interrumpido entre los neutrales, y que sean hundidos vapores de pasajeros que hagan el servicio entre Rotterdam y Buenos Aires.

La Nación termina pidiendo al Gobierno que examine y resuelva el problema.

Torpedeamiento de buques neutrales.

LYON, 20. El vapor holandés «Palembang», torpedeado ayer en el mar del Norte por un submarino alemán, llevaba a bordo 55 hombres de tripulación y dos pasajeros holandeses; nueve hombres fueron heridos.

Varios de los marineros del «Palembang» declaran que el submarino lanzó tres torpedos.

Este asunto se unirá al del «Tubantia», en el cual interviene el Departamento naval holandés por la declaración jurada del primero y cuarto oficiales de dicho barco, en la que aseguran que fué hundido, no por una mina, sino por un torpedo.

Estos oficiales vieron el torpedeamiento desde su puesto de vigías.

A estas declaraciones juradas oponen los agentes alemanes la de un pasajero llamado Schilling, a quien llaman el «consul Schilling» (?), «ciudadano americano».

Efectivamente, M. Schilling es cónsul de los Estados Unidos en Stuttgart; pero es de nacionalidad alemana. Su testimonio no tiene, pues, el carácter de imparcialidad y el valor de las declaraciones de los oficiales holandeses.

Parece ser que el Gobierno alemán, aunque se jacta de llevar hasta el fin la guerra submarina, teme que se acerque a la reproducción de los países neutrales, que sufren relativamente más que los enemigos de Alemania con la guerra submarina.

Como Alemania ha negado el torpedeamiento del barco noruego «Silas», aunque el submarino no operó sumergido, niega también, en contra de las afirmaciones de la tripulación del «Tubantia», el torpedeamiento de este buque, y es muy posible que niegue el del «Palembang», a pesar de los testimonios de los marineros holandeses; pero es triste para Alemania que las declaraciones imparciales de los noruegos y de los americanos del «Silas», y las de los holandeses del «Tubantia» y del «Palembang» estén de acuerdo completamente.

El torpedeamiento del «Palembang».

AMSTERDAM, 18. El «Palembang», último barco holandés torpedeado por los alemanes, hará fracasar el plan alemán de las negociaciones. Era un barco de 6.600 toneladas, del Rotterdam Lloyd, construido en Rotterdam en 1911.

Fué torpedeado, sin previo aviso, a las once y media de la mañana del 18.

Se hundió en siete minutos; llevaba cincuenta y cinco tripulantes y dos pasajeros holandeses.

Los pasajeros y la dotación declaran que fueron disparados tres torpedos, lo cual demuestra la naturaleza deliberada del ataque. Los botes fueron lanzados con el mayor orden, y todos los tripulantes fueron desembarcados en Harwich.

Nueve hombres de la dotación, que estaban heridos, se quedaron en el hospital de Harwich, y el resto fué enviado a Londres.

Indignación en Holanda.

AMSTERDAM, 18. El «Amsterdammer Journal» propone que se tomen represalias a propósito del torpedeamiento, si Alemania no abandona este medio de hacer la guerra.

Propone la prohibición de toda clase de exportaciones con destino a Alemania, así

como que se armen todos los barcos mercantes holandeses con cañones, para que se puedan defender, en uso de su derecho, de los torpederos y submarinos alemanes.

La acción de los submarinos.

AMSTERDAM, 18. Según un telegrama oficial de Berlín, el partido nacional y el partido conservador sometieron al Reichstag un ruego dirigido al Presidente, para ponerse de acuerdo con otras Potencias, con objeto de circunscribir la acción ilimitada del uso de los submarinos.

El partido conservador dice en su petición que tiene esperanzas de que en las negociaciones con los países extranjeros les sea dejada la facultad de usar los submarinos.

El caso del «Tubantia».

NAUEN, 20. Los periódicos alemanes siguen tratando del hundimiento del «Tubantia», y hacen referencia a la declaración oficial alemana de que ningún submarino alemán tomó parte, ni los alemanes sembraron minas en el lugar de la catástrofe. Además, lamentan que la Prensa acusara a Alemania en el momento que nadie conocía exactamente la realidad. Los periódicos alemanes hacen resaltar que todas las noticias inglesas dijeron inmediatamente llevaba a bordo mercancías y coque.

La «Kölnischer Zeitung» informa que, según declaraciones de diversos testigos veraces, fue observado poco antes del hundimiento del «Tubantia» y después, un submarino inglés, cerca del buque fero de «Nordhinder». También da la noticia que apareció un submarino inglés cuando los salvados fueron trasladados al buque fero de «Nordhinder», dando una vuelta a dicho buque y desapareciendo después.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Sobre Zebrugge.

AMSTERDAM, 19. Desde la frontera dicen al «Telegraaf» que los aeroplanos aliados han volado sobre Zebrugge, bombardeándolo.

El cañón ha sonado todo el día en el frente flamenco.

Sobre el condado de Kent.

LONDRES, 19. (Oficial.) A las dos de la tarde han volado sobre el Este del condado de Kent cuatro aviones alemanes.

Han perecido, a consecuencia de este raid, tres hombres, una mujer y cinco niños. Además, hay 31 heridos.

El oficial aviador Bone logró derribar un hidroavión enemigo, cuyo piloto se ha matado.

Un avión alemán sobre Inglaterra.

LONDRES, 20. (Oficial.) Un avión alemán voló sobre Deal a las dos de la madrugada y lanzó varias bombas, y otro sobre Ramsgate a las diez y diez, lanzando también bombas.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

La lucha en el reducto de Hohenzollern.

LONDRES, 20. El enemigo hizo estallar unas minas y se apoderó de tres hoyos en el reducto de Hohenzollern.

En la región de Arras a Armentières hay actividad de artillería.

Se han registrado numerosos combates aéreos, siendo derribado un aparato enemigo. Todos los aparatos británicos regresaron a nuestras líneas indemnes, después de haber combatido con los enemigos.

El Egipto.

CARNARVON, 19. El relato oficial de la lucha contra los senussis, cerca de Sollum, en el Egipto occidental, demuestra que la acción de los automóviles armados fué de bastante importancia.

El duque de Westminster comunicó el 16 que fué una lucha muy rápida; un reconocimiento de aeroplano demostró que el campamento enemigo de Birmah estaba abandonado por la mañana; fueron dadas órdenes para perseguir al enemigo con rapidez, y los automóviles blindados avanzaron a lo largo de la carretera de Derna, a cuarenta millas por hora.

El campamento principal se encontraba a una milla al Sur de la carretera y a 25 millas al Oeste de Sollum; la dirección cambió; los automóviles avanzaron en línea, excepto dos, con arreglo a las órdenes recibidas.

Al aproximarse los automóviles, un cañón y dos ametralladoras enemigas entraron en acción, bastante bien manejados; pero toda la batería de cañones empezó a disparar, mientras los automóviles se precipitaban en el campamento, espaciando las fuerzas en todas direcciones y empezando su persecución. Después de diez millas, se corría peligro de que la provisión de bencina se acabase.

Al volverse a encontrar los automóviles, se vio que toda la artillería enemiga, consistente en tres cañones, nueve ametralladoras y su provisión de municiones había sido capturada.

Entre los 90 prisioneros se encuentra parte de la dotación del barco que se hundió en la costa de Cirenaica, y que ahora ha sido libertada.

Las tropas inglesas no tuvieron más bajas que un oficial ligeramente herido. El enemigo tuvo cincuenta muertos.

Esta campaña de tres semanas ha terminado con el éxito de esta acción.

El jefe enemigo fué también hecho prisionero, así como 50 oficiales turcos, entre muertos y heridos; el resto de las fuerzas ha sido expulsado más allá de las fronteras de Egipto, dejando en nuestras manos toda su artillería y ametralladoras.

No era cierto.

El rumor de que los hermanos Nuri bey habían asesinado a Enver bajá es falso. Repatriación de súbditos germanos y austro-húngaros.

El 14 de marzo publica el Foreign Office una nota verbal dirigida al ministerio de Estado austro-húngaro y a la Embajada de América en Viena, relativa a la repatriación de súbditos germanos y austro-húngaros, a bordo del «Golconda», así como la contestación de Sir E. Grey. En la nota declara el Gobierno austriaco que el Gobierno británico es responsable de la vida y salud de todos los repatriados forzados. La contestación de Sir Edward Grey muestra que el acuerdo entre los Gobiernos austriaco y británico para la repatriación de ciertas clases de súbditos, los cuales desean aprovecharse del permiso de abandonar el país, no puede limitar el derecho de cada Gobierno beligerante a repatriar a los enemigos cuya repatriación sea considerada de interés público.

«Es digno de ser mencionado —añade Grey— que entre los repatriados en el primer viaje del «Golconda» se encontraban 25 de una clase especialmente molesta.»

El Gobierno británico puede únicamente reiterar que no se propone tomar ninguna clase de precauciones por los súbditos austro-húngaros, que son tratados tan bien ó mejor que sus propios súbditos.

«En conclusión—dice Grey,—que la pre-ocupación que tiene el Gobierno austriaco por la seguridad de sus súbditos, a bordo del «Golconda», debía de ser comunicada a las autoridades navales de las Potencias neutrales, de cuya acción únicamente dependía el único peligro que puedan correr estos súbditos.»

Las órdenes secretas.

WASHINGTON, 18. Los periódicos publican copias detalladas de las llamadas «órdenes secretas», por las que supone Bernstorff que el Almirantazgo regula la actitud de los barcos ingleses frente a los submarinos.

El embajador alemán se propone publicar estas órdenes para probar que los cañones a bordo de los barcos mercantes ingleses son más bien ofensivos que defensivos.

En los centros oficiales americanos no ha causado la menor impresión esta coincidencia de documentos, que en vez de probar a satisfacción de los alemanes, lo hace a favor de los ingleses, que dicen que únicamente deberán los capitanes abrir el fuego cuando se vean perseguidos, y además que los aconseja que aun en este caso no dispararán hasta que el submarino esté a 800 yardas.

La Embajada británica ha declarado que toda persona de autoridad puede inspeccionar las últimas instrucciones del Almiran-

azgo dirigidas a las Compañías mercantes a propósito de este asunto, y solicitándolo, a cualquier capitán inglés en puerto neutral.

En los Balkanos.

PARIS, 19. El corresponsal de Le Journal telegrama de Salónica diciendo que los puestos avanzados alemanes atravesaron la frontera griega varias veces para efectuar requisas.

El general Sarrail envió inmediatamente un fuerte destacamento de artillería, el cual les obligó a retirarse por medio de su fuego.

El distrito de policía francés ha sido extendido a algunos pueblos más.

La situación es cada día más tirante en Bulgaria, haciendo los alemanes circular noticias falsas sobre Verdun. A pesar de todo, la opinión pública está ya harta de la guerra; ya no temen a los alemanes; pero les asustan las fuerzas militares de los aliados. La idea supersticiosa de la invencibilidad alemana se desvanece ante los fracasos de Verdun.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Los austriacos atacan violentamente.

COLTANO, 20. Mando supremo.—En la zona de Tolmino, el día 18, después de un intensísimo fuego de artillería, el adversario se lanzó violentamente al ataque de nuestras líneas de las alturas de Santa María.

Después de varias alternativas en la lucha, durante la cual cogimos 41 prisioneros, de ellos dos oficiales, el enemigo consiguió apoderarse de algunos elementos de nuestras avanzadas.

En el resto del frente del Isonzo continúan los duelos de artillería.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Un vapor hundido en el mar Negro.

PETROGRADO, 20. (Oficial.) Frente occidental.—En el sector de Riga, el enemigo cañoneó la cabeza de puente de Iskul, desatrollando también fuego de artillería más al Sur.

En el sector de Jacobstadt, cañoneo recíproco en la parte Norte.

En la región de Vidza, nuestra artillería cañoneó las trincheras alemanas.

Cerca de la aldea de Medziany, al Sur de Tveretz, el enemigo intentó tomar la ofensiva, siendo rechazado.

En la región del poblado de Smorgone hubo cañoneo enemigo.

En la región del Strypa superior, nuestros exploradores se apoderaron de una trinchera enemiga, rechazando un contraataque del adversario.

En la misma región rechazamos un intento enemigo para acercarse al pueblo de Yuzefovka.

En el mar Negro, nuestros torpederos hundieron cerca de las costas búlgaras un vapor cargado de bencina; fueron atacados sin éxito por los aviones enemigos, que lanzaron ocho bombas.

La dotación del buque hundido fué apresada y trasladada a bordo de los torpederos.

Frente del Cáucaso.—En la persecución contra los turcos hemos cogido nuevamente, en la región de Mamahatum, dos cañones de campaña.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

VIENA, 20. Frente ruso.—A orillas del Dniester y en el frente de Besarabia ha reinado ayer gran actividad por parte de la artillería enemiga.

Frente italiano.—Reinó en el día de ayer tranquilidad relativa en el Isonzo inferior. Nuestros hidroaviones cañonearon las baterías italianas en la embocadura del Stobba.

En la cabeza del puente de Tolmino penetramos a través de la carretera de Solocigini y al Oeste de Santa Maria, habiendo rechazado varios contraataques italianos.

El enemigo fué echado de las posiciones ganadas por él en la parte Sur de Mrzli; huyó hasta Gabrana. A raíz de estos combates hicimos prisioneros a 283 italianos. Un submarino austriaco hundió, a la altura de Durazzo, un destructor francés.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 20. Al Oeste del Mosa, el enemigo ha dado un bombardeo bastante violento en la región al Sur de Malancourt, y después de la preparación de artillería, lanzáronse los alemanes, en un pequeño ataque, contra la posición de Poivre, fracasando en su intento.

También hubo bombardeo intermitente en la región de Vaux.

En el Woevre, la noche ha transcurrido tranquila, salvo vivo cañoneo en Eparges.

En el resto del frente no hay ningún suceso que señalar.

A las cuatro de la madrugada, los aeroplanos franceses, ingleses y belgas bombardearon el aeródromo de Houttave, al Este de Ostende, regresando todos indemnes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El general Gallieni va a ser operado.

PARIS, 20. El Presidente de la República ha ido a Versalles para visitar al general Gallieni, que está alojado en el hotel des Réservoirs.

En breve, el ex ministro de la Guerra será trasladado al hospital de la calle Maurepas, donde será operado por los doctores Luys y Marion.

El general Cadorna en París.

PARIS, 20. A las ocho y cincuenta ha llegado el general Cadorna, siendo recibido en la estación por los generales Roques y Joffre, M. Thomas, el embajador Titti, e inmensa muchedumbre, que la Policía no pudo contener, rodeando el público el automóvil que conducía a los generalísimos, tributándoles frenéticas ovaciones.

El general Cadorna se aloja en el Hotel Meurice.

El general Cadorna y los belgas.

PARIS, 20. El «Petit Journal», en despacho del Havre, dice que el general Cadorna, después de su visita a Londres, será huésped del Rey de los belgas, a quien saludará en territorio belga, donde se celebrará un almuerzo que le será ofrecido por el Rey y la Reina, y después habrá una revista de tropas en su honor.

El ministro de la Guerra del Canadá.

LONDRES, 20. Dicen de Falmouth haber desembarcado allí el general Hugues, ministro de la Guerra del Canadá.

El ministro de Suecia en Bucarest.

BUCAREST, 20. El ministro de Suecia en Viena y Bucarest ha presentado sus credenciales al Rey Fernando.

Llegada del generalísimo italiano.

LYON, 20. El general Cadorna, general en jefe de los ejércitos italianos, llegó esta mañana a París.

Los periódicos le dirigen artículos dándole la bienvenida.

Recuerdan su brillante y rápida carrera. Le representan como un jefe metódico, enérgico y tenaz.

Felicitan al ejército italiano por tener por jefe a un hombre semejante, y al Consejo de los aliados por contar con los consejos y opiniones de un táctico cuyo golpe de vista es claro y cuya ciencia militar es tan competente.

Donativo del Papa.

NAUEN, 20. El Papa envió 10.000 coronas al obispo greco-católico-ucranio, monseñor Chomischyn, para socorrer a los damnificados de aquella región.

El diputado ruso Schulin publica en el «Kinjeulanin» un artículo sobre el trato de la población ucraniana, a la que propone se hagan ciertas concesiones, haciendo resaltar al mismo tiempo, que en todas las escuelas ucranianas elementales de segunda enseñanza, y universidades, debiera exigirse el idioma ruso, y que también fuese la lengua oficial en la administración municipal, instituciones gubernamentales y en la Dirección de los ferrocarriles.

Dicho artículo demuestra cómo tratan, en realidad, los rusos a otras naciones que están bajo su dominación.

La situación en Rusia.

El «Nieuwe Rotterdammer Courant» comenta el estado de ánimo en Rusia, donde la falta de técnicos, el insuficiente desarrollo de las comunicaciones, y la avalancha de fugitivos de Polonia han paralizado toda la organización del país, de tal forma, que el extranjero no puede darse idea cabal.

Las derrotas rusas en la Galitzia y en la Prusia oriental, así como la actitud de Bulgaria y el aniquilamiento de Serbia, han reducido de tal forma el espíritu bélico ruso, que ya apenas queda nada de él.

El «Nowoje Wremja» comunica que en el Congreso Agrícola de San Petersburgo el representante del ministro de Comercio, Borodajowski, manifestó que Rusia no deseaba en absoluto la debilitación de Alemania, y que al terminar la guerra tendría Rusia que conceder a Alemania los mismos derechos que antes, porque ésta era el mayor cliente consumidor del trigo ruso, por lo que la Administración rusa no desea la derrota de Alemania.

Varios comerciantes rusos asintieron a estas declaraciones, añadiendo que los rusos harían también buenos negocios con los alemanes.

La cooperación francoitaliana.

CARNARVON, 18. El señor Cánepa dijo en la Cámara italiana, refiriéndose al rumor de que Italia iba a enviar 300.000 hombres al frente francés, que se trataba de una simple invención. «Lo absurdo de que enviásemos ahora 550.000 hombres a Francia lo es tanto como sería el creer que si Francia los necesitase en sus campos de batalla nos hamos a dividir en un asunto en que es común el interés.»

Italianos y austriacos.

NAUEN, 20. Después de que el ataque italiano en el frente de Isonzo ha cesado, a los pocos días atacaron los austro-húngaros su parte, arrojando a los italianos de una posición fortificada en el sector de Woltschach, mejorando así sus propias posiciones cerca de la cabeza de puente de Tolmino; apresaron 16 oficiales y 400 soldados, y se apoderaron de tres ametralladoras y un lanzaminas.

Los irlandeses.

NORDEICH, 20. Dicen de Nueva York: Aquí se acaba de fundar una nueva organización irlandesa. Asistieron a la inauguración 2.000 delegados de todos los Estados de la Unión Norteamericana, entre ellos numerosos jueces. El presidente de la Corte Suprema del Estado de Nueva York, el juez Hohn Goff, pronunció un discurso de tonos elevados, que fué aplaudido con gran entusiasmo. Declaró en él que Irlanda distaba mucho de ser libre. De un momento a otra Irlanda podría volver a estremecerse bajo las bayonetas inglesas, por más que de vez en cuando parecía como si el opresor levantaba un poco la presión. En la sesión final se tomó la decisión de pronunciar la declaración de la independencia de Irlanda, para que constara en la historia. Al mismo tiempo fué acordado pedir a América del Norte y a las demás Potencias que reconociesen a Irlanda como nación independiente.

Aplazamiento.

PARIS, 18. El canciller alemán ha dejado para el 24 del corriente el discurso que pensaba hacer sobre la situación general.

La Prensa griega.

CARNARVON, 18. Comunican al «Daily Chronicle» con fecha 16, desde Salónica, que se nota un sensible cambio en la actitud de una parte de la Prensa griega, que hasta ahora había sido antialia y antiverdellista. El «Embros» y otros dos periódicos de Salónica que eran germanófilos han cambiado de opinión.

El periódico «Phos» sorprendió a sus lectores por la rapidez de su cambio. Declara: «Dejadnos ser los amigos de Inglaterra; Inglaterra será siempre grande, cualquiera que sea la suerte de los pequeños Estados.»

«El Correo», de Salónica, se ha ido haciendo aliado gradualmente; hoy publica un artículo acusando a los alemanes por haberse encontrado en el heno importado a Francia una especie de pequeños anzuelos de acero, que han causado lesiones a varios caballos; anzuelos análogos han sido encontrados en la carne de conserva destinada al consu-

(37) Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

XXVIII

Sabemos que Fabricio hallábase con Matilde en una de las ventanas del tercer piso, mientras que Pascual y Adela ocupaban la ventana contigua.

En el instante mismo en que el carruaje celular hacia alto, Fabricio se inclinó para no perder ningún detalle de la ejecución.

Su rostro estaba pálido como el de un muerto, y un fulgor sombrío animaba su mirada.

Tenía la cabeza descubierta, y en la mano izquierda sus guantes de piel de Suecia, que retorcía maquinalmente con la mano derecha.

Uno de los guantes se le escapó sin que se diera cuenta de ello, y después de revolotear en el aire fué a caer sobre la cabeza de un espectador que estaba situado delante de la puerta del hotel.

Este espectador, que no era otro que Claudio Marteau, llamado vulgarmente Bordeplat, levantó maquinalmente la cabeza para reconocer de dónde caía aquel proyectil inofensivo, y reconoció a primera vista el rostro de Fabricio.

—¡Calle! Mi patrón de ayer—murmuró—, con las dos mujerzuelas y el joven que todo lo encuentra de relieve. ¡Cañonazo de Brest, y qué efecto le hace!... ¡Está blanco como la vela de un barco! Cualquiera diría que es él a quien van a cortar la cabeza... Todos estos barbilampiños de París son mujerzillas sin valor.

Juana había dormido largo rato con aquel sueño febril anunciado por el doctor Vernier.

A las dos de la mañana se despertó con la frente menos ardorosa y la cabeza algo menos pesada, y aunque experimentaba extraordinario cansancio, notaba una mejoría sensible, que anunciaba que sus fuerzas no tardarían en volver.

Durante aquella larga somnolencia tuvo que sufrir horribles pesadillas, y sentíase dichosa porque el despertar la libraba de aquellos fantasmas.

Una lamparilla con globo de cristal esmerilado extendía por la estancia una luz opaca, suficiente para disipar las tinieblas, pero no para poder distinguir con claridad los objetos.

Juana se apoyó en uno de sus codos y pasó la mirada en torno suyo.

Buscaba a Mauricio Delarivière, y no

le halló; el banquero seguía durmiendo en la habitación inmediata.

La joven así lo comprendió, y se alegró, diciéndose que aquel hombre, quebrantado por la fatiga y por las emociones, necesitaba un sueño reparador.

Dejó caer su cabeza en la almohada, cruzó las manos, cerró los ojos y se dijo sonriente:

—¡Hoy voy a ver a mi hija! Después procuró absorberse en el recuerdo de su querida Emma, halagándose la idea de que ya no se separaría de aquella adorada niña.

De repente, Juana fué distraída de sus meditaciones por ruidos extraños, cuya causa no podía adivinar; ruidos que subían de la plaza y se parecían al murmullo sordo y monótono de las olas que se estrellan en la playa cuando crece la marea.

—¿Qué pasa?—se preguntó la joven.— Cualquiera diría que en la plaza se agolpa una multitud. ¿Estoy bien despierta, ó es que me acometen de nuevo mis pesadillas?

Y, apoyándose en sus codos, por segunda vez escuchó con doble atención.

En breve el ruido cambió de naturaleza y le pareció más inexplicable.

Eran martillazos, débiles primero, estrepitosos después, que se sucedían sin interrupción.

No podía darse nada más lúgubre que aquellos martillazos que interrumpían el silencio de la noche, y que en medio de ella parecían doblemente sonoros.

Juana contuvo hasta su respiración para escuchar mejor, tratando de comprender lo

que oía; pero no lograba encontrar la solución del enigma.

Al cabo de media hora los martillazos cesaron, pero el murmullo de la marea creciente aumentó, más perceptible aún que antes.

—¿Qué es eso?—se repetía la joven.— ¿Estoy bien despierta? ¿No sueño?... Si no supiera que Mauricio está cerca de mí, que basta un grito para llamarle, tendría miedo.

De vez en cuando luces rojizas, semejantes a las que produciría una hoguera agitada por el viento, se reflejaban en las blancas cortinas de su ventana.

Estos resplandores fueron desapareciendo poco a poco, apagados por la claridad del alba naciente.

Entonces sonaron en la plaza pisadas de caballos, y doble clamor se elevó, mayor que el primero, reprimido de repente por un gran silencio, silencio de muerte.

Todo esto reavivó más la curiosidad de Juana, que dijo:

—Es indudable que pasa algo en la plaza. Yo quiero saber...

Se bajó de la cama, vistiéndose ligeramente con algunas de las prendas que le habían quitado y que estaban a su alcance, introdujo sus pies en unas zapatillas y, apoyándose en los muebles porque la debilidad estaba en contra de su deseo, adelantóse hacia una de las ventanas, cuyas cortinas separó.

Era ya de día, y el carruaje celular acababa de detenerse al pie del cadalso.

Juana llevó la mano a la falleba de la ventana y la abrió.

Una bocanada de aire glacial azotó el pecho y el rostro de la joven, que ni siquiera se dió cuenta de ello, é inclinó su cabeza hacia fuera para mirar.

Primero no descubrió nada más que un hormiguero humano. A sus pies, y en el centro de la plaza, un cuadro vacío, ceñido por soldados, y en medio una máquina pintada de encarnado, cuya significación no comprendió a primera vista.

Una segunda mirada investigadora se lo explicó todo.

Aquella máquina era el cadalso, ¡y en él iba a morir un hombre!

Juana sintió una angustia indefinible, se le oprimió el corazón, una nube pasó por delante de sus ojos.

Maldijo su curiosidad; hubiera querido refugiarse en el fondo de la estancia, pero no podía, no era dueña de sí misma.

Una fuerza invencible, dominando su voluntad, le sujetaba a aquella ventana.

Bajó del carruaje un sacerdote, llevando en la mano un Santo Cristo de bronce dorado, encerrado en una cruz negra.

Después bajó otro hombre.

Era el reo.

Juana se estremeció y parecía la encarnación viva del estupor y del espanto. Sus pupilas dilatadas se fijaban en el desgraciado, cuya espalda y cabellos grisáceos era lo único que veía, pero no el rostro.

La multitud aguardaba anhelante y silenciosa. El reo, sostenido por el sacerdote, subió lentamente los escalones del cadalso, y entonces Juana pudo verle el rostro de perfil.

mo de las tropas, habiéndose adoptado rigurosas precauciones, para evitar todo accidente.

El municionamiento de los aliados.

PARIS, 18. En un artículo publicado por M. Henri Beranger se demuestra que el Comité militar del Senado ha causado sensación diciendo que las enormes reservas de municiones que tiene Francia no han sido disminuidas por el enorme gasto que se hace en Verdun.

Lloyd George, el ministro inglés de Municiones, anunció que a los talleres existentes han sido incorporados otros 26 establecimientos declarados bajo la ley de municiones.

La Conferencia internacional de Comercio. PARIS, 18. A instancias de Italia y de Rusia, y con la venia del Presidente Poincaré, ha sido aplazada la Conferencia internacional parlamentaria de comercio hasta el 24 del corriente; se ha invitado a Portugal para que mande un delegado a las sesiones que se celebrarán en París, y donde todos los aliados estarán representados.

La Conferencia tratará de obtener una decisión sobre la regularización de las aduanas, dejando a cada Gobierno su iniciativa.

DE MADRUGADA

La Bolsa de París.

PARIS, 20. Dice La Revista Financiera: «Verdaderamente no hay motivo para exigirle a esta Bolsa que trabaje más y mejor de lo que lo hace, pues diríase que todo se puso en contra suya y que, uno tras otro, no se hace otra cosa que poner obstáculos en su camino.»

De un lado, los sucesos militares; de otro, la baja en los metales y la decisión de las autoridades inglesas suspendiendo las transacciones sobre los mismos, y, por último, la continua amenaza que pesa sobre el capital, son a no dudarlo motivos más que suficientes para que el negocio se retraiga, ya que éste, sin la abundancia del dinero, no puede existir, y el dinero, cobarde, siempre acentúa ahora sus precauciones.

En el fondo todos quieren tener, y tienen indudablemente grandes esperanzas en el éxito; justo es así, ya que el pensar en distinta forma sería de malos patriotas; pero esa confianza, esa fe interior se hiela en las proximidades del bolsillo, y para el capital no hay optimismo; el dinero no es alma que puede alimentarse de ilusiones.»

El Príncipe de Gales.

POLDHU, 20. El Príncipe de Gales ha llegado a Egipto como capitán de Estado Mayor, y el general al mando de las fuerzas de la expedición en el Mediterráneo.

Serbia y los aliados.

LYON, 20. En algunos cinematógrafos de Suiza han sido saludados con verdaderas salvas de aplausos la figura de Joffre y los colores nacionales aliados.

Real Cuerpo de Defensa.

LYON, 20. En Inglaterra se ha publicado un decreto instituyendo un Cuerpo Real de Defensa (Royal Defense Corps), que servirá para prestar los servicios de la defensa nacional en el interior (guardias de vías férreas, de establecimientos públicos, etc.), y se dará carácter oficial al Cuerpo de Voluntarios, que había estado hasta ahora prestando estos servicios.

Las importaciones en Inglaterra.

LYON, 20. En el Board Office se ha creado un negociado para reglamentar las importaciones y un nuevo servicio que se ocupará de todas las cuestiones que se relacionan con las prohibiciones y restricciones de las mismas. Se ha nombrado director de estos servicios a sir W. Guy A. Cronet, administrador de la Compañía Milland Railway.

Las restricciones de las importaciones en lo que se refiere al azúcar, el papel y las primeras materias de la industria papelera no dependerán de estos servicios, sino de las Comisiones reales especiales constituidas con este objeto.

Evacuación de una cabeza de puente.

GINEBRA, 20. Los austríacos anuncian que han tenido que evacuar la cabeza de puente y el pueblo de Uscieczko, en el Dniester.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los alemanes del Camerun.

CADIZ. (Lunes, noche.) Se sabe que todavía no han salido de Fernando Poo los transatlánticos Cataluña, Isla de Panay y Villaverde, que fueron para traer a Cádiz a los alemanes internados procedentes del Camerun.

Una nota relativa al «Tubantia».

AMSTERDAM, 20. El Nieuw Van den Dag dice que el Gobierno holandés ha enviado una nota muy enérgica al Gabinete de Berlín, sobre el «Tubantia».

El torpedeamiento del «Tubantia».

PARIS, 20. La Prensa alemana acusa a los ingleses de haber hundido el «Tubantia». No ha sido Inglaterra la que ha torpedeado a los barcos mercantes, ni quien ha cometido atentados submarinos.

Dice el «Daily Telegraph».

LYON, 20. Con motivo de los recientes

torpedeamientos de los buques holandeses por los submarinos alemanes, dice el Daily Telegraph:

«Sea cual fuere la decisión que tome el Gobierno de los Países Bajos, es difícil creer que se conserve en una actitud pasiva ante las pérdidas materiales que ha sufrido.»

Una protesta.

LYON, 20. El Gobierno sueco ha encargado a su ministro en Berlín que presente una protesta ante el Gobierno alemán por la colocación de minas al Sur del arrecife de Falster y por haber sido hundido por una de estas minas el buque Knippla.

Vapor hundido.

LONDRES, 20. El Lloyd anuncia que el vapor inglés Port Dalhuoisie ha sido hundido. Han sido desembarcados siete hombres de la tripulación. El resto falta.

Otro buque perdido.

LONDRES, 20. El vapor noruego Laugels se ha hundido.

Hay 16 supervivientes y un muerto.

Tres desaparecidos.

LONDRES, 20. El Lloyd comunica que el vapor danés Skodeborg se ha ido a pique, salvándose 17 personas.

Faltan tres marinos.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Detalles de un «raid».

POLDHU, 20. El ministerio de la Guerra británico anuncia, con fecha de hoy, que ayer cuatro hidroaviones alemanes volaron sobre la costa Este. Los dos primeros aparecieron por encima de Dover, volando a una altura de 5 a 6.000 pies; el primero, a la una y cincuenta y siete, y el otro, diez minutos después. El primero lanzó seis bombas en el puerto, y después se dirigió hacia el Norte, lanzando bombas sobre la ciudad. El segundo aparato, después de volar sobre Dover, apareció encima de Deal a las doce y trece minutos; lanzó varias bombas. El tercer aparato a las dos y diez y lanzaron bombas sobre la ciudad. Uno de estos dos aparatos huyó en dirección Noroeste perseguido por los aviones británicos. El segundo de estos dos aviones apareció sobre Westgate a las dos y veinte; varios de nuestros aviones se lanzaron en su persecución; no lanzó ninguna bomba. Hay que lamentar la muerte de tres hombres, una mujer y cinco niños; fueron heridos 17 hombres, cinco mujeres y nueve niños. En total lanzaron 48 bombas.

Sobre Zeebrugge.

LONDRES, 20. El Almirantazgo anuncia que esta mañana una escuadrilla de 50 aviones hidroaviones anglofrancobélgas, acompañados de 15 aparatos de combate, atacaron la estación de aviación marítima alemana de Zeebrugge y el aeródromo de Houttave, cerca de Zeebrugge.

Los aviones ocasionaron daños considerables.

Cada aparato transportaba cien kilos de bombas, y han regresado indemnes todos ellos.

COMBATES EN VERDUN

La batalla de Verdun.

BERNA, 20. Comentando la acción militar alrededor de Verdun, dice el Nuevo Diario de Zurich:

«El resultado hasta hoy visible del ataque alemán es un movimiento de empuje contra las posiciones defensivas francesas, obligándolas a retroceder en el Norte y Este de Verdun. El ataque emprendido desde el Norte es el que ha ganado más terreno, porque ha logrado llegar hasta la línea Bras-Douaumont. Aquí los alemanes se hallan por consiguiente a una distancia de 6 a 7 kilómetros al Norte de Verdun, mientras que por el lado Este se han acercado a una línea que dista unos 15 kilómetros de la plaza.»

Hay que advertir que son precisamente oficiales alemanes los que previenen al público para que no interpreten el ataque alemán como una tentativa de rompimiento del frente francés, é insisten en afirmar que la acción alemana se debe mirar únicamente como una tentativa de acercarse a Verdun, de felices resultados hasta ahora, y que en el curso de las operaciones ha de tener como resultado seguro la conquista de todo el campo fortificado en el lado derecho del Mosa.»

Sobre el mismo asunto escribe el colaborador militar del periódico Bund, de Berna:

«Los franceses han de tratar forzosamente de suspender la presión ejercida sobre Verdun, porque la paralización de Verdun podría poner en peligro a todo un sector del frente, desde Mallancourt hasta Saint Mihiel... La articulación de espaldas del frente francés, que estaba rodeada por un gran ejército y que sin duda hubiera podido servir un día para una ofensiva francesa contra el Rhin, está ahora completamente paralizada. Que esta posición pueda ser sostenida, dependerá de la llegada de la artillería gruesa y de la fuerza combatiente de la infantería alemana. La ofensiva alemana en la región de Verdun puede calificarse de ataque violento contra la posición estratégica de Verdun, que ha tenido como consecuencia el quebrantamiento de esta última y cuyos efectos posteriores no se pueden precisar todavía. Ahora se trata de saber lo que pueden hacer los franceses para expulsar a los alemanes de sus posiciones de Douaumont. Si no lo logran, Verdun quedará inmovilizado, y quizás se deba pensar en su evacuación.»

Posibilidad de invasión.

LONDRES, 20. Un corresponsal naval escribe en el Daily Mail:

«El empleo cuidadoso y continuo de submarinos alemanes para colocar minas, si no queda contrarrestado por nuestros pescami-

nas, podría con el tiempo conducir a la creación de tal barrera a través del mar del Norte, que ninguna flota podría pasar por ella sin sufrir enormes pérdidas.»

«Ni nosotros, ni nuestras autoridades podemos permitirnos ignorar la posibilidad de una invasión alemana ó de la tentativa de un serio raid contra nuestras costas.»

Dicen los franceses.

LYON, 20. El parte de Nauten contiene muchas exageraciones. Entre ellas da a entender que el Gobierno francés oculta a los franceses la verdad de lo que ocurre en Verdun, y que cuando el Gobierno alemán anunció que los reservistas alemanes habían tomado el fuerte de Vaux (que ni siquiera han asaltado), el Gobierno francés trató de ocultarlo al público, y así sucesivamente.

Haig y Joffre.

PARIS, 20. El general Joffre ha recibido del general comandante en jefe de las fuerzas británicas en Francia el mensaje siguiente:

«El ejército británico lamenta las pérdidas sufridas por las nobles tropas francesas en las grandes batallas que se desarrollan; pero tiene a bien expresar toda la admiración experimentada por las hazañas heroicas del ejército francés alrededor de Verdun, donde Alemania estrella en vano sus fuerzas contra los indomables soldados franceses.»—Firmado: Haig.

El general Joffre ha contestado:

«En la ardiente lucha que sostiene la gran batalla de Verdun el ejército francés sabe que conseguirá resultados de los que se beneficiarán todos los aliados.»

Sabe también que cuando recientemente se hizo un llamamiento al compañerismo del ejército británico, éste respondió ofreciendo su concurso, el más completo y el más rápido.»—Firmado: Joffre.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los franceses atacan Vaux.

NORDDEICH, 20. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que siendo las condiciones atmosféricas muy buenas, resultaron muy activas por ambas partes las acciones de artillería y de los aviajores.

En la región del Mosa y en la planicie de Woivre se mantuvieron ayer también particularmente violentos combates de artillería.

Para poner obstáculo a nuestro ulterior ataque de avance hacia las posiciones de defensa enemigas, en las proximidades del fuerte de Douaumont y del pueblo de Vaux, los franceses, con parte de una división recientemente traída, emprendieron un ataque contra la aldea de Vaux.

Fueron rechazados con grandes pérdidas. En la lucha aérea, el teniente von Althaus derribó, encima de las líneas enemigas, al Oeste de Lihons, su cuarto aparato.

El teniente Belke derribó encima del bosque de Forges su duodécimo avión enemigo.

Aparte de esto, el enemigo perdió tres aviones más, uno en combate aéreo en Guisy y los otros dos fueron derribados por el fuego de nuestros cañones contra aviones. Uno de estos últimos cayó envuelto en llamas en Reims; el segundo cayó dando vueltas detrás de las líneas enemigas, en la región de Ban de Sapt.

Teatro oriental de la guerra.—Sin tener en cuenta sus grandes pérdidas, atacaron los rusos ayer también repetidas veces con fuertes contingentes a ambos lados de Postawy, y entre los lagos de Maroz y de Dryswaty. Los ataques resultaron absolutamente infructuosos.

En la región de Widsy avanzaron las tropas alemanas y rechazaron a destacamentos enemigos que trataban ayer por la mañana de mantenerse delante de nuestro frente.

Apresamos a un oficial y 280 hombres de siete regimientos diferentes.

COMUNICADO OFICIAL OTOMANO

Bombas sobre Kut-el-Amara.

CONSTANTINOPLA, 20. Cuartel general.—En el frente del Irak, uno de nuestros aviones lanzó bombas sobre Kut-el-Amara.

El 18 de marzo, en un combate con un destacamento enemigo en el Canal de Suez, cogimos cinco soldados indios.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

En el sector Avocourt-Malancourt.

PARIS, 20. En Argona, la artillería francesa ha destruido las trincheras alemanas al Noroeste de Four de Paris.

En la Haute Chevauchée, después de haber bombardeado las obras de defensa alemanas, se produjo un gran escape de vapores sulfurosos, que provenían de depósitos que habían sido destruidos por los obuses franceses.

Los franceses han cañoneado energicamente el sector de Avocourt-Malancourt y han dispersado la aglomeración de tropas alemanas que había sido señalada al Norte del bosque de Montfalcone.

Al Oeste del Mosa, los alemanes, en el transcurso de la jornada, después de un intento de bombardeo con proyectiles de grueso calibre, han intentado extender su frente de ataque.

Una nueva división alemana, recientemente traída de un punto lejano del frente, dirigió un ataque muy violento, con acompañamiento de chorros de líquido inflamable, contra las posiciones francesas de Avocourt y Malancourt.

Los franceses, mediante su tiro de fusilería y ametralladoras, causaron a los alemanes grandes pérdidas é hicieron infructuoso el esfuerzo de los asaltantes; éstos sólo pudieron progresar muy ligeramente en un punto del frente atacado en la parte Este del bosque de Malancour.

Bombardeo muy violento a la altura 304 y en la región del bosque Bourru.

Al Este del Mosa y en Woivre, la actividad de la artillería ha sido intermitente.

En la noche del 19 al 20 de marzo, los aviones franceses de bombardeo han lanzado 25 obuses sobre la estación de Dun-Sur-Meuse, donde se había señalado un importante movimiento de tropas.

Todos los proyectiles hicieron blanco. Durante la mañana del día 20, un avión de caza francés ha derribado, en la región de Verdun, un aeroplano enemigo, que cayó en las líneas francesas.

PROVINCIAS

PROBLEMAS DEL DIA

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA

El Sr. Sala.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Restablecido de la indisposición que aquejó al regresar de Madrid al ex director de Comercio Sr. Sala, ha sido interrogado, haciendo algunas declaraciones acerca de los motivos que le impulsaron a dimitir.

Son los mismos que anticipé el sábado, esto es: haberse puesto a la firma del Rey un decreto disolviendo las Cortes, sin haberse presentado antes el de los puertos francos.

Ha añadido que su rápida salida de Madrid, una vez presentada la dimisión, obedeció al deseo de no crear dificultades al Gobierno, pues como sabía que había varios ministros que hacían oposición al proyecto de puertos francos, y a él por su parte le constaba que el conde de Romanones le dispensaba muchas atenciones, entendía que de haberse quedado en Madrid, el jefe del Gobierno hubiera insistido en que desistiera de dimitir, lo cual hubiera podido provocar una crisis ministerial, mientras que ahora solamente ha sido la de una Dirección.

Preguntado si seguirá en el partido liberal, contestó que era muy probable, pues su actitud será la de siempre, y como sólo elogios debe tributar al conde de Romanones, cree estar en la misma situación que antes. Sólo desea ir a las Cortes para defender sus actos y explicar su gestión al frente de la Dirección general de Comercio, después de las dilaciones que ha habido para otorgar a Barcelona el puerto franco.

Ha añadido que no eran exactas las manifestaciones que hizo el gobernador de Barcelona a los periodistas, respecto a que se hubiera llevado toda la documentación de la Junta de transportes, pues, dice el Sr. Sala, el secretario de la misma, que era el suyo particular, Sr. Riu, quien presentó también la dimisión, quedó encargado de entregar todos los documentos, y él, antes de salir de Madrid, dejó toda la documentación en orden.

Las huelgas.

Continúa en igual estado la huelga de albañiles y peones.

En la reunión celebrada en el Gobierno civil, a la que asistieron representantes de los obreros de la Cámara de la Propiedad y de la Mutua de Contratistas de obras, no se llegó a un acuerdo.

Después de tres horas de discusión, los representantes de la Cámara de la propiedad aceptaron la propuesta del gobernador de aumentar en dos reales el jornal actual, pagando uno de ellos los propietarios y el otro los contratistas.

Estos se negaron, insistiendo en que primero reanudarán los obreros el trabajo y después estudiarían la forma de conceder el aumento.

En la reunión se dió el caso original y curioso de que ni los obreros ni los constructores dieran sus nombres, alegando que ellos no eran mas que representantes de sus respectivas entidades.

En el mitin que por la noche celebraron los albañiles en la Casa del Pueblo, se dió cuenta de la reunión, dirigiéndose rudos cargos a los patronos y a las autoridades.

Los oradores recomendaron que hoy no acudiera obrero alguno al trabajo, para demostrar en las calles de Barcelona el vigor y la energía de los huelguistas.

Esta mañana no se ha reanudado el trabajo.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

De elecciones.—Un muerto.

OVIEDO. (Lunes, tarde.) Personas llegadas de Villaviciosa manifiestan que al regresar el diputado a Cortes, Sr. Cabanilles, el pueblo aclamó.

La benemérita disparó, para disolver la manifestación de simpatía, matando a una persona que se hallaba en el balcón de su domicilio.

Un obrero muerto.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las ocho y media de la mañana se ha

AVISOS UTILES

Señora hablando francés, italiano y portugués, desea acompañar señoras, ó para ama de gobierno; sabe toda clase de costura.—Ventura de la Vega, 1, piso cuarto centro.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

JOYAS Y RELOJES A PRECIOS DE FABRICA

EL TRUST JOYERO

Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1. Apartado 356.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pidanse nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente a quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Formulario para solicitar catálogo de joyas y relojes. Incluye campos para nombre, domicilio, provincia y número de identificación.



dado cuenta de haber sido encontrado muerto un albañil, llamado Juan Batllá, en la barriada de Pueblo Nuevo.

El interfecto trabajaba de remiendos en la fábrica de tintes y aprestos de Puntí, como encargado de la obra.

Esta mañana salió de su casa, ignorándose si lo hizo con intención de ir al trabajo. Tomó un tranvía en dirección a la fábrica; descendió del vehículo, y al poco rato se oyó un disparo.

La Guardia Civil acudió, hallando cadáver al obrero, con el cuello atravesado de un balazo.

No se halló rastro del agresor. Una vecina ha dicho que vió al muerto hablando con otro sujeto, que oyó un disparo y vió correr al último a campo traviesa.

El interfecto había sido diferentes veces amenazado de muerte si continuaba trabajando en la fábrica de Puntí.

Hablando de este asunto el gobernador, nos ha dicho a primera hora de la tarde que eran lamentables estos hechos, y aun cuando los autores materiales son unos, los autores morales del hecho son los contratistas, que con su intransigencia han llevado las cosas al estado violento en que se hallan.

Ha terminado diciendo que él, dada la actitud de los contratistas, se propone modificar su conducta y tratarles con arreglo a lo que va sucediendo.

Telegramas oficiales

Agresión a la Guardia Civil.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que, según comunicaba el gobernador de Asturias, entre las ocho y las nueve de la noche de antayer, en el pueblo de Villaviciosa fue agredida la Guardia Civil cuando disolvía una manifestación tumultuaria que se formó a la llegada del Sr. Cabanillas.

Los revoltosos agredieron a la fuerza pública con armas de fuego y con botellas lanzadas desde el corredor de una taberna.

Después de las intimaciones de ordenanza, la fuerza pública repelió la agresión, resultando muerto el dueño de la casa y herido un guardia, apellidado Coderas.

El orden ha quedado restablecido, patrullando por las calles la Guardia Civil.

Mineros en huelga.

El gobernador de Murcia dice que los obreros de las minas «Oportunidad», «Dos Amigos» y «Carolina la Doncella», se han declarado en huelga por no abonarles el importe de la luz.

Los huelguistas son 300. Las autoridades gestionan una solución.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO. DE VENTA: DROGUERIA DE D. V. «VILLAFRANCA Y CALVO».—PRINCIPE, 16. TELEFONO 5444. LEGITIMO DE NORUEGA, importado directamente por esta Casa.—Se detalla en botellas de litro, A PRECIOS ECONOMICOS, en la

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de marzo de 1866.

Ayer vió la luz pública el prospecto del nuevo periódico de Villergas, *Jeremías*. Como por la muestra se conoce el paño, por el prospecto se conoce la tendencia del nuevo colega, que, según parece, ha de dejar muy atrás al nunca bien ponderado *Tío Camorra*. Bien venidos sean *Jeremías* y el festivo escritor, de quien tan buenos recuerdos conserva la crónica periodística. El 1.º de abril, domingo de Resurrección y día de la Impresión de las Llagas de Santa Catalina de Sena, aparecerá la primera lamentación del nuevo *Jeremías*.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férrreas de Atocha, Principe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4,580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Principe Pío. Tel. 801.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 21 de marzo de 1916.

Sale el Sol á las 6,17.

Se pone á las 18,27.

Sale la Luna á las 20,52.

Se pone á las 6,42.

Santos del día.

Santos Benito, abad y fundador; Cirilo, Serapion y Lupicino, confesores, y Filemón y Dominio, mártires.

SAN SERAPION, obispo. — La iglesia de Tamne, en Egipto, fué durante algún tiempo residencia del obispo Serapion, que gobernó su diócesis con el acierto más notable.

Además de su santidad, era uno de los mayores sabios de su tiempo.

Antes había vivido en un desierto, de donde le obligaron á salir para ordenarle obispo.

Célebre por sus milagros, murió en Alejandría el día 21 de marzo, á fines del siglo IV.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento (calle del mismo nombre), y habrá fiesta á San Benito; á las seis y media de la mañana misa de comunión, á las ocho se manifestará á S. D. M., y á las diez misa solemne, predicando el padre Juan Francisco (carmelita); por la tarde, á las cinco, estación, rosario, completas, preces y procesión de reserva.

En las Monjas de San Plácido (San Roque, 7) también habrá función solemne á San Benito, á las nueve y media, siendo orador un padre benedictino; por la tarde, á las cinco, estación, rosario, preces y reserva.

En las Siervas de María, por la tarde, á las seis, continúa la novena á San José y predicará el padre La Torre.

En la parroquia de San Miguel (calle del General Ricardos, Puente de Toledo) sigue la novena misión, dirigida por los señores coadjutores; por la mañana, á las diez y media, y por la tarde, á las siete.

En los Portugueses, por la tarde, á las cinco, sermón y miserere; orador D. Fidel Gálzarza.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, predicará D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de San Benito Abad, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida, ó de la Presentación en Cañizares.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

En la iglesia de San Benito y San Manuel, el día 22, á las cinco de la tarde, habrá solemne función á Santa Rita, predicando un notable orador y la parte musical, á cargo del maestro D. Julio Caminals, director de la Capilla Concierdos Sacros de Madrid.

ARTE Y ARTISTAS

Dos Exposiciones.

Simultáneamente se inauguraron ayer noche dos espléndidas manifestaciones de la Pintura española, en el Saló Vilches y en el Palace Hotel.

Pocas veces hemos podido anotar una coincidencia tan singular, ya que en la multiplicidad de las impresiones de arte que brinda el color son pocos los artistas que consiguen imprimir á su obra un sello personal, y menos aún los que reflejan sobre esa obra algo immanente, puramente subjetivo, tanto en la concepción de la obra como en la interpretación del color.

Así Federico Beltrán, pintor joven, innovador, lleno de audacia, colorista sensual, que llega á un acorde armónico perfecto en su obra de misteriosas intuiciones, logra un conjunto decorativo que irresistiblemente atrae, y otro gran artista en plena madurez de su talento, el insaciable buscador de las bellezas, Santiago Rusiñol, renana en todas sus poesías en los encantados senderos y enramadas de los jardines de Aranjuez.

La casualidad nos proporcionaba anoche rápidos momentos de observación en presencia de dos manifestaciones artísticas tan personales y de dos pintores tan emmarados de su ideal; Santiago Rusiñol en el Saló Vilches, como el personaje de un cuento de Ed-

gard Poe, parecía querer decirnos con sus paisajes soberbios: la Naturaleza es bella en la realidad, pero el artista la puede hacer más bella de lo que es. Y exactamente lo mismo nos decía Federico Beltrán con la estupenda labor artística que se exhibe en el Palace Hotel.

Es verdad; si no existe un ideal absoluto de belleza en el mundo, que perciben nuestros sentidos, puede el artista corregir y mejorar sus percepciones, en busca de una sensación superior de lo bello, y hacer que su alma vibre al encontrar armonías que jamás existieron en el natural. ¿Y quién podrá discutir esta libertad impulsiva, cuando alcanza cimas desde las que se columbran otros horizontes, cuya contemplación nos proporciona nuevas sensaciones de belleza?

Rusiñol ama el paisaje y dentro del paisaje se complace su delicada sensibilidad en cierta armonización de las líneas y de las masas, en las que tal vez encuentra el equilibrio de su espíritu; nada de figuras, nada que implique movimiento; los senderos son claustrales; las enramadas son las naves y crueros del templo de la Naturaleza. ¿No hay ningún pesante por esos senderos al parecer solitarios? Sí, sí; por los paisajes de Rusiñol vaga un alma otoñal: es el alma del poeta.

Beltrán es también poeta exquisito; ama la sensualidad del color y de la forma. Id á contemplar sus cielos de cobalto y Prusia, sus verdes vigorosos, que todo lo envuelven, y comprenderéis por qué sus vestales del amor tienen aquellos tintes nacarados y lechosos en las carnes, aquellas sombras que van á posarse sobre los ojos desmesuradamente abiertos á sus abismos insaciables y aquellos rojos que el beso del placer ha impreso en sus labios con una presión violenta.

Y sobre todo, admirad cómo este artista genial sabe dar un interés inusitado á la composición de sus figuras con esos fondos simbólicos en que los elementos decorativos se armonizan á maravilla.

De las dos Exposiciones hay que hablar con más detenimiento. Limitémosnos por ahora á aconsejar á todos los amantes del Arte, que contemplen este alarde de belleza.

J. DEL C.

LEON ROLLIN

Hemos tenido la inmensa alegría de abrazar á nuestro fraternal amigo y compañero León Rollin.

Al principio de la guerra marchó á Francia é ingresó en filas.

Peleó en Lorena y luego en Artois, ascendiendo á sargento y siendo propuesto para oficial por su comportamiento en diversas acciones.

En las batallas de septiembre último recibió un balazo en una rodilla, cuando con su regimiento asaltaba las posiciones alemanas del sector de Souchez.

Desde entonces ha estado en diversos hospitales y ha sufrido operaciones dolorosas.

Restablecido al fin, aunque no totalmente, le han dado licencia para que acabe de convalecer en Madrid.

«Le Journal» ha aprovechado la ocasión para mandarle á España como enviado especial.

De ello nos alegramos sinceramente, pues conviene á todos que represente á ese importantísimo diario parisiense una persona tan conocedora de nuestra Patria como nuestro querido camarada, á quien saludamos con todo afecto, al mismo tiempo que hacemos votos por que su restablecimiento se complete y termine.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

ECOS DE SOCIEDAD

El domingo fué pedida en Madrid la mano de la encantadora Srta. Josefina González del Alba, hija del difunto magistrado del Tribunal Supremo D. Primitivo, para el distinguido joven Mr. John Farrell, de nacionalidad inglesa.

Hizo la petición el primer teniente alcalde de nuestro Municipio y diputado á Cortes por Fraga D. José Valero Hervás, en nombre de los padres del novio, que se encuentran en Inglaterra. La boda se verificará en junio.

Ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Javiera Díaz Montenegro, hija de nuestro querido amigo D. Manuel, jefe de la sección de Fomento en la Diputación provincial de Madrid, para D. Luis Izquierdo y López, doctor en Filosofía y Letras.

La boda se celebrará en el próximo mes de julio.

LAS CORTES ESPAÑOLAS

DISOLUCION Y CONVOCATORIA

La *Gaceta* publicó ayer el siguiente decreto: «Usando de la prerrogativa que me compete por el art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se declara disuelto el Congreso de los diputados y la parte electiva del Senado.

Art. 2.º Las elecciones de diputados se verificarán en todas las provincias de la Monarquía el 9 de abril, y las de senadores, el 23 del mismo mes.

Art. 3.º Las Cortes se reunirán en Madrid el 10 de mayo próximo.

Art. 4.º Por el ministerio de la Gobernación se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto.

Dado en Palacio á 16 de marzo de 1916.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, *Alvaro Figueroa*»

DE ACUERDO

Testimonio de compañerismo

Juan de Aragón propone en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que los diarios españoles nombren al por tantos títulos ilustre periodista Mariano de Cavia redactor honorario con el sueldo que cada uno le quiera asignar.

De aceptar Cavia esta fraternal proposición, sería para A B C un honor el contar entre sus redactores, aunque sólo fuese con el título de honorario, y, desde luego, le señalaría el mismo sueldo que LA CORRESPONDENCIA.

Hora es ya de que se establezca esta solidaridad de afectos y de intereses entre los que cultivamos la misma profesión, en vez de denigrarnos y deshonrarnos, según las prácticas puestas actualmente en uso.

TORCUATO LUCA DE TENA

Juan de Aragón, nuestro querido amigo é ilustre compañero, tuvo en los días del homenaje al maestro Cavia un rasgo noble, generoso y gallardo, como suyo.

Proponía el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que, para traducir en algo práctico y duradero las simpatías que todos sentimos y la gratitud que los periodistas debemos al gran escritor, los periódicos que pudieran hacerlo nombraran á Mariano de Cavia redactor honorario, asignándole un sueldo anual.

Por venir de quien viene la propuesta, y por estar consagrada á quien es honra del periodismo español, *La Acción* la hace suya.

Si el maestro Cavia acepta lo propuesto, en esta Casa tendremos á grande honor que su nombre esclarecido figure á la cabeza de la lista de nuestros redactores, con el mismo sueldo que le señalen los queridos colegas LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y A B C, que hoy ha hecho pública su adhesión por la autorizada pluma del Sr. Luca de Tena.

«Hora es ya—dice el querido compañero—de que se establezca esta solidaridad de afectos y de intereses entre los que cultivamos la misma profesión, en vez de denigrarnos y deshonrarnos, según las prácticas puestas actualmente en uso.»

Conformes. Si está iniciativa tiene el doble fruto de un homenaje á quien enaltece el periodismo y de un lazo de unión, duradero y firme, entre los que al periodismo se consagran honradamente, bendita sea.

M. DELGADO BARRETO

Las anteriores líneas fueron publicadas en sus números de ayer por nuestros queridos colegas A B C y *La Acción*, respectivamente.

Celebramos que ambos importantes diarios hayan aceptado la iniciativa de nuestro director, dando una prueba de plausible compañerismo.

LA POLITICA ELECTORAL

Habla el Sr. Alba.

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana á los periodistas, conversó extensamente con éstos acerca de la política electoral del Gobierno, expresándose en los términos siguientes:

«La «Gaceta», como ustedes habrán visto, publica el decreto disolviendo las Cortes conservadoras y convocando á las que se han de elegir en el mes de abril.

A pesar de tanta fantasía periodística, se ha cumplido fielmente, en este aspecto como en tantos otros de la política, lo que el Gobierno había anunciado.

Me importa en este momento hacer una afirmación, bien seguro de que nadie con pruebas podrá rectificarla ó desmentirla, y es la de que desde el Sr. Pi Margall hasta aquí, no se hicieron jamás unas elecciones en que el Gobierno, durante el periodo electoral, adoptase una conducta más completamente honesta y de inhibición de todo cuanto se refiere á Ayuntamientos, concejales y demás factores de los que hemos convenido en llamar resortes electorales.

No trato de establecer comparaciones con nadie, por respeto á mis predecesores en esta casa; me limito á hacer una afirmación, asegurando que hoy, al publicarse el decreto de disolución de Cortes en la «Gaceta», no hay un solo alcalde ni un solo Ayuntamiento sometido á presión alguna del Poder central.

No se ha dictado una sola suspensión, ni siquiera el Gobierno acudió á los procedimientos hipócritas de no actuar; pero sí los jueces procesando Ayuntamientos, pues en este aspecto mi digno compañero el señor ministro de Gracia y Justicia ha cooperado á esta labor de saneamiento electoral con igual sinceridad.

Así, en la provincia de Almería, única donde había dictados autos de procesamiento contra diversos Ayuntamientos, los mismos fiscales pidieron, y las Salas acordaron, la revocación de los autos, reintegrando á los concejales que habían sido objeto de los mismos.

Aunque en pocos, muy pocos por cierto, en algunos periódicos he leído noticias conteniendo determinadas protestas en relación con tres ó cuatro distritos de los 409 que tiene España.

Esto es, por el pronto, el mejor elogio de la política electoral del Gobierno; pero además he de afirmar que en esos distritos las protestas se refieren á actos ó acuerdos adoptados por las Comisiones provinciales, no por el ministerio de la Gobernación, acuerdos que en el momento en que han tenido estado legal y han permitido intervenir al ministro, han sido revocados aquellos que se apartaban de la ley.

No falta tampoco quien hable de demasías del Poder, precisamente contrariado por re-

soluciones que restituyen su libertad á Corporaciones locales, antes, y durante muchos años, inutilizadas también por resoluciones de las Corporaciones provinciales.

Todo ello se discutirá, si alguno quiere discutirlo, que lo dudo, pues yo proclamo una y otra vez esta afirmación que acabo de hacer.

Afirmo igualmente, no sólo que no es Cataluña una excepción en este régimen á libres iniciativas de los ciudadanos, sino que es, por el contrario, una de tantas muestras que señalan la política del Gobierno.

Con todo el respeto que me inspira mi digno compañero en el Parlamento Sr. Cambó, he de invitarle á que señale actos de persecución cometidos por el Gobierno y realizados contra candidatos regionalistas.

El Gobierno se ha limitado á nombrar dos ó tres alcaldes de real orden, utilizando facultades de la Corona, cuyo ejercicio regular no puede encerrar agravio para nadie.

Por lo demás, se da la curiosa circunstancia de que el único delegado que el ministro ha autorizado en toda Cataluña lo fué á petición del propio Sr. Cambó y para su distrito personal, afirmando en la petición que, de no acudir este delegado, podría producirse grave alteración del orden público.

Ante requerimientos de este género, hechos por persona de la calidad del Sr. Cambó, yo, como era mi deber, no vacilé en autorizar al gobernador para que enviara el delegado, claro es que reduciendo las funciones de éste estrictamente á aquellos fines para que se me solicitó, y sin duda el delegado se ajustó tan estrictamente á ellos que la Corporación municipal se constituyó sin perturbaciones ni desórdenes, siquiera fuese en forma opuesta á la política que el Sr. Cambó representa.

Ahora bien, nosotros tenemos gran respeto al Sr. Cambó y sus amigos, pero lo que no creemos es que ellos constituyan la única representación de Cataluña.

Por eso el Gobierno practica por igual allí su política de respeto al derecho de todos. Lo que ocurre es que evidentemente se va convenciendo gran parte de la opinión catalana de que no es práctico el sistema de encerrarse en una política negativa y de pesimismo, con una oposición invariable á todos los Gobiernos.

Los propios actos de algunos corregidarios del Sr. Cambó en la Corporación popular catalana han determinado una cierta coalición de elementos diversos en contra suya, y en la cual no tiene arte ni parte el Gobierno, que asiste tranquilo y respetuoso al desarrollo de las elecciones en aquella región, como en el resto de España.

Precisamente el último acuerdo del Gobierno concediendo los depósitos comerciales, acuerdo en el cual hemos gustosos colaborado el ministro de Hacienda y yo, por nuestra significación personal en la última campaña agraria, revela que no existe por nuestra parte sino el propósito sincero de atender á las peticiones de Cataluña, como á cualquier otra, en cuanto pueda contribuir á su progreso y prosperidad.

Por último, de otras cuestiones tengo el gusto de decir á ustedes que, según me comunica el gobernador de Oviedo, ha quedado definitivamente redactado el acuerdo entre la Empresa del ferrocarril de Langreo y sus empleados, quedando conjurada la huelga que se notificó el día 10 del actual.

Ha sido, pues, aceptada en cierto modo la iniciativa del ministro de la Gobernación de someter la cuestión á un arbitraje, y ello prueba una vez más que cuando los obreros aceptan estos procedimientos, que son útiles para ellos, el Gobierno coopera activamente á todas las peticiones que considera justas.

Yo he recibido bastantes telegramas de Sociedades obreras felicitándome por esta solución.»

TEATRO REAL

El miércoles, en función de tarde, despedida de la Srta. Vix.—«Manon».

Mañana miércoles se despedirá del público madrileño la ilustre artista Genevieve Vix, que en esta temporada ha obtenido éxitos resonantes en *Manon* y *Thais*.

La función no se verificará por la noche, sino por la tarde, en atención á la preferencia que parece mostrar el público por estas *matinées*.

La Srta. Vix hará la protagonista de *Manon* en esta función de su despedida.

Los demás principales intérpretes de *Manon* serán los Sres. Polverosi, Torres de Luna y Del Pozo.

La función empezará á las cinco de la tarde.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa. Los precios para esta representación son los establecidos para las funciones de domingo.

Despedida de Battistini.—«Rigoletto».

La función de despedida del eminente barítono Sr. Battistini se verificará pasado mañana jueves, por la noche.

La obra que cantará el gran artista será *Rigoletto*, atendiendo de este modo á los deseos de muchos de sus admiradores.

Con el Sr. Battistini cantarán la popular obra de Verdi la Srta. Capris y los señores Polverosi y Torres de Luna.

«Loreley».

Han comenzado los ensayos de la ópera *Loreley*, del maestro Catalani, que se estrenará en breve.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después de despachar con el señor conde de Romanones y el ministro de Gracia y Justicia, recibió la visita, de pura cortesía, del ex ministro D. Javier Ugarte, y más tarde la siguiente audiencia militar: generales Bascaran y marqués de San Juan de Puerto Rico; subteniente militar D. Joaquín Gamir é hijos; tenientes coroneles D. Luis Eugenio de la Torre, Verdugo y Blanco Rodríguez; comandantes Núñez de Prado y Boyer, y capitanes Del Valle y Goytre Bejarano.

A las once de la mañana, como hablamos anunciado, y acompañada de la camarera mayor, visitó S. M. la Reina Doña Victoria el Taller de Encajes del Grupo escolar de la calle de Bailén, siendo recibida y acompañada por las condesas de Pardo Bazán y San Rafael, el ministro de Instrucción pública y el comisario de Primera enseñanza, Sr. Ortega Gasset.

Vió la exposición de encajes, comentando con elogio las preciosas labores que se exhiben, y admiró el manto hecho por señoras de Córdoba á la Virgen de los Dolores en encaje de bolillos con oro, cuyos materiales costaron 12.000 pesetas.

Luego visitó S. M. el Grupo Escolar, donde los niños de ambos sexos cantaron saluciones y dieron vivas á la augusta señora.

La condesa de San Rafael presentó á la Reina á nuestro compañero en la Prensa señor San Germán, á quien habló de su discurso sobre la tuberculosis.

S. M. fué obsequiada con flores.

S. A. el Infante D. Carlos ha dado á caballo un largo paseo matinal.

Con estos frios se han aumentado los catarrros muchísimo. Recomendamos las PASTILLAS CRESPO, de gran resultado, pues bastan dos ó tres pastillas para curarlos.

ENFERMO ILUSTRE

EL GENERAL WEYLER

Afortunadamente, el general Weyler se encuentra mejor de su dolencia.

El parte facultativo de ayer dice así: «Por acuerdo de la Junta de médicos se hace saber que el capitán general Weyler, jefe del Estado Mayor Central, ha entrado en un periodo de franca mejoría.

La familia no recibe.—*Doctor Cabezas*» Nosotros nos complacemos de la mejoría que ha experimentado tan prestigioso general, y hacemos votos por su rápida convalecencia.

ANCHOAS EN ACEITE VILLARIAS

APERITIVO EL MAS SOLICITADO

La enfermedad de Titta Ruffo

La dolencia que ha tenido en el lecho al gran artista va desapareciendo rápidamente, por fortuna para el arte y para los admiradores del eminente barítono.

Titta Ruffo pasó la noche de ayer muy tranquilo, y ayer mañana era su mejoría tan evidente, que se disponía á abandonar la cama para permanecer levantado una gran parte del día.

Como anunciábamos anteayer, la indisposición de Titta no ofrecía los temores que voces pesimistas hicieron circular.

El eminente barítono se encuentra ya, pues, en el corto camino de recobrar su energía física habitual y pronto podrá aplaudirle el público madrileño en «*Falstaff*». Es un decidido empeño del gran artista ofrecer á Madrid las primicias de su interpretación del protagonista de la ópera de Verdi.

Dirección general de Prisiones

En el despacho del ilustrísimo señor director de Prisiones, y bajo su presidencia, se han reunido ayer mañana la Junta que entiende en la construcción de la nueva cárcel de mujeres, y que la componen los Sres. Salarhenry, Carlos Prast, D. Francisco Vasco, presidente de la Audiencia territorial; D. Francisco Lastres y el Sr. Escolar, jefe de obras de esta Dirección, que actuó como secretario, y los señores alcalde de Madrid, presidente de la Diputación y doctor Tolosa Latour, que no asistieron.

Se proponen dar gran impulso á las obras que comenzarán en breve, una vez que se eleven á la categoría de proyectos definitivos los anteproyectos presentados.

El terreno en el cual se situará la nueva prisión es el solar que para este fin tiene ya adquirido hace tiempo el ministerio de Gracia y Justicia, al final del paseo de Santa Encarnación.

Los Exploradores de España

Distritos del Centro y Palacio.

Los Consejos locales de los distritos del Centro y Palacio se reunirán en el domicilio social (Jovellanos, 5, principal) el jueves 23, á las seis y media de la tarde.

La Asamblea-Congreso.

Se ha publicado el programa de la Asamblea general y Congreso de esculptismo, que se ha de celebrar en Madrid en los días 22 al 26 del próximo mes de abril.

También se han publicado las bases para la organización de los trabajos, la lista provisional de temas y el proyecto de reglamento para la discusión.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«VIVA EL DIFUNTO»

Princesa.—Tomás Luceño, el ingenioso sainetero, presentó anoche a la consideración de los espectadores de la Princesa un interesante cuadrillo, cuya acción se fijaba en las postrimerias del siglo XVIII.

Conocida la habilidad del veterano autor para esta clase de trabajos, ligeramente reconstruccionistas, no precisa insistir mucho acerca del acierto con que hubo de cumplir su cometido.

Como el propio Luceño advierte en el cartel que su obra carece de pretensiones históricas, dejamos a un lado la curiosa presentación que de sí mismo hace Isidoro Máiquez ante ciertos compañeros de farándula, presentación en la que está condensado el nervio del sainete. El autor no ha querido hacer otra cosa que una rápida y nueva pintura de las costumbres de los comediantes, y eso lo conseguía por completo, con una notable justeza de colorido.

Aunque creamos que el sainetero ha de ser testigo presencial de los episodios, y sus obras documentos de una época vivida por él, tenemos que rendirnos frente a la perspicacia y a la habilidad de Tomás Luceño, acaso el único autor capaz de llevar a cabo con fortuna esta clase de visiones retrospectivas.

Elena Salvador y los Sres. Codina y Carsi prestaron la autoridad de sus prestigios a la interpretación, y las Sras. Ruiz Moragas y Torrea bailaron muy bien unas seguidillas manchegas, que acababan de prestar a la obra casticismo y sabor.

Tomás Luceño tuvo que salir muchas veces a escena, requerido por el aplauso caluroso de unos concurrentes a los que había deleitado mucho el falso «difunto» que acababan de conocer.

X. X.

DEBUTS

EL DE ZOULA DE BONCZA

Roma.—Ayer tarde debutó en este teatro la aplaudida bailarina de danzas clásicas madoiselle Zoula de Boncza, artista ya sancionada por públicos de gusto tan depurado como el de la Opera Cómica de París y el de la Opera Real de Belgrado.

Zoula de Boncza cultiva un arte original y exquisito que en nada se parece al trabajo (que también muchos califican de arte) desarrollado por las estrellas de más o menos magnitud que a diario se descoyuntan haciendo grotescas contorsiones en los palcos escénicos de nuestros coliseos de «varietés».

La genial artista oyó muchos aplausos; pero no tantos como a su meritísima labor correspondían, debido, sin duda, a las aberraciones que al arte de la danza ha traído la gangrena flamenco.

Las danzas griegas que ejecutó la debutante, prodigas en estéticas figuras, más bien parecen resultado de la inspiración delicada que sugiere el alma de artista, que el calco servil de las figuras que los grandes creadores estamparon en el lienzo o esculpieron en el mármol.

En sus gestos, en sus actitudes, en su mímica, en una palabra, Zoula de Boncza se adapta estrictamente a la música representativa, dando una impresión de realismo nada común entre las artistas de este género.

La espléndida belleza de la debutante, la hujosa y apropiada presentación y lo culto e inocente de este número, hacen de él un espectáculo sugestivo y que puede ser presenciado por públicos de toda clase y condición.

Para terminar; en este caso, la *étoile* parisina merece el nombre de artista, pues de artista y no de autómatas es la matización exquisita que a todos los movimientos y compases de la danza imprime.

G. D.

«ACETILLAS»

Princesa.—Últimas representaciones de *Campo de armiño*.

Hoy, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, *Campo de armiño* y *Viva el difunto*.

El miércoles, a las cinco de la tarde, en función especial a precios especiales, 39.ª representación de *Campo de armiño*. Por la noche, a las nueve y cuarto, undécimo miércoles de moda, *Mancha que limpia* y *Viva el difunto*.

El jueves, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se celebrará el beneficio de D. Jacinto Benavente, con la 40.ª representación de su admirabilísima y cada día más aplaudida comedia en tres actos, *Campo de armiño*.

Comedia.—Hoy martes y mañana, a las diez se representará, en funciones a precios populares, la aplaudidísima comedia en cuatro actos, *El brillo de los caireles*.

El jueves, últimas representaciones de esta obra, que se pondrá en escena a las cinco y media y a las diez, en funciones a precios populares, celebrándose en la de la noche, con la 30.ª representación, el beneficio de los autores los Sres. Torres del Alamo y Asenjo.

El viernes, a las diez, estreno del juguete cómico en tres actos, original de los señores Paso y Abati, *El infierno*, cuyo reparto es el siguiente:

Exaltación, Srta. Pérez de Vargas; Conchita, Srta. Cortés; Valeriana, Srta. Martínez; Margarita, Srta. Muñoz; Fermín, señorita Paolino; Lucrecia, Srta. Gorostegui; Plácido, Sr. Bonafé; Ángel, Sr. González; El doctor Comas, Sr. Roma; El Padre La Osa, Sr. Zorrilla; Morales, Sr. Asquerino; El teniente alcalde, Sr. Moreno.

Decorado nuevo de Amorós y Blancas.

Decorado nuevo de Amorós y Blancas. Hoy 21, a las seis, moda cinematográfica. Magníficos estrenos cómicos y dramáticos.

Cervantes.—El gran éxito de risa obtenido por *La bendición de Dios* en la tarde de su estreno se ha consolidado y acrecentado en las sucesivas representaciones, y, como en obras anteriores, que lograron en este teatro igual fortuna, el público agota las localidades y premia, con sus espontáneos y nutri-

dos aplausos, las divertidísimas situaciones cómicas que abunda la obra de Paso y Abati, que tiene por especiales intérpretes a Irene Alba y Simó Raso, estupendos protagonistas, y a las Sras. Ríos y Toscano, y señores Meseguer, Caba, Molinero y Aguirre.

Puede augurarse que todo Madrid desfilará por el teatro Cervantes para ver y reír la nueva producción de Paso y Abati.

Espera.—Mañana, miércoles de moda, se pondrán en escena en este favorecido teatro las obras siguientes: a las seis de la tarde, la divertidísima comedia bufa en tres actos *Mi tía Ramona*, gran éxito de interpretación de esta compañía, y a las diez y media, el celebrado vodevil en tres actos, de Asensio Mas y Cadenas, música de Bereny, *La señorita capricho*, por las primeras tiple señoritas Lahera y Crehuet, señoras Mesajo y Gómez, y los Sres. Ballesta, Sola, Lorente (J. y E.), Gandía, Barta, etc.

Pasado mañana jueves presentación del primer actor Valeriano León y del tenor Ignacio Genovés, con el estreno de la opereta en tres actos *Los huéspedes del Kaiser*.

Obra nueva.—En breve será estrenada en uno de los principales teatros de esta corte, la zarzuela nueva en tres actos *La maja de los Madriles*, original el libro de los aplaudidos autores José y Ángel Beato Guerra, y la música del celebrado é infatigable maestro Lleó.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El director general ha dispuesto que el donativo entregado por S. M. para libretas de obreros y obreras de la Caja Postal se distribuya por igual entre los de la Casa del Pueblo y los de los talleres de San José.

La parte correspondiente a los niños será distribuida entre hijos de carteros de Madrid, hijos de cigarreros y asilados del Hospicio y Colegio de la Paloma.

Todas estas libretas serán de cinco pesetas. El administrador del Correo Central, señor Jiménez, y el jefe de la Cartería, señor León, visitaron al Sr. Francos para darle las gracias, en nombre de los carteros de Madrid, por las libretas para los hijos de éstos.

Actualmente hay establecidos veinte despachos para expender sellos de la Caja Postal. En el del Congreso, en dos días, se han vendido cien pesetas.

De provincias llegaron ayer giros para la Caja Postal por valor de 200.000 pesetas.

Los telegrafistas que actualmente están en las filas del Ejército han visitado al señor Francos Rodríguez para darle las gracias por la petición de que se les considere a aquellos segundos tenientes de la reserva.

El Centro Telefónico ha regalado al señor Francos Rodríguez, con motivo de su santo, una pluma artística de brillantes y rubíes.

Lleva grabada la fecha del día en que firmó la convocatoria para las próximas oposiciones de Telegrafos.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes:

Primer Tribunal.—D. José Colomer Vicente, D. Teodoro Comas Segria, D. Antonio Conde Ayesa, D. José A. Cordido Fanego, D. Rafael Correll Villalba, D. José Cortés del Ruste, D. Lamberto Costea Fuentes, D. Francisco Crespo González y D. Manuel Crespo Pérez.

Segundo Tribunal.—D. José Colomer Gómez, D. Gabriel Conde Sánchez, D. Jaime Contijoch Vallverdu, D. Eulogio Cornejo Pérez, D. Dionisio Cortés Rozada, D. Juan Corzo Muñoz, D. José Casials Español y don Juan Crespo Gili.

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

UN INCENDIO

A las diez de la noche comenzó a salir densa humareda de la tienda establecida en la calle Mayor, núm. 53.

Toda la casa, que tiene dos huecos solamente, está destinada a almacén de los géneros que se venden en la tienda, y nadie habitaba en ella.

Los dueños del bar de la casa de al lado, avisaron a la Dirección de incendios, y con la rapidez que acostumbra se personó allí el Sr. Monasterio con el personal y material de la primera zona.

Al abrir los cierres metálicos del establecimiento salieron grandes llamas, que hicieron suponer que el fuego había invadido toda la finca.

Afortunadamente no fué así. Los bomberos hallaron en el sótano el foco principal del fuego, y lograron localizarlo en poco más de una hora.

Sin embargo, el incendio habíase propagado por la escalera que none en comunicación la tienda con los pisos de la casa.

También se logró localizar este nuevo foco, y el incendio, que comenzó poco antes de las diez, había terminado a las once.

En los primeros momentos se personaron el teniente alcalde, Sr. Blanco Parrondo; el comisario del distrito, Sr. Gil; el capitán de Seguridad y el agente de servicio de guardia de la primera brigada.

El dueño del comercio incendiado es don Celedonio de la Flor y Fuentes.

Hallábase cenando en su domicilio, Espejo, 4, cuando recibió la noticia.

Inmediatamente fué a la tienda, y ya no pudo penetrar en ella.

En la cervicería próxima fué asistido, porque sufrió una intensa crisis nerviosa.

En la casa de la calle Mayor había vivido con su esposa y sus tres hijos hasta hace dos meses, que por requerir más amplio local para el negocio, se trasladó al domicilio indicado.

Las pérdidas materiales son de alguna consideración, porque en la cueva tenía almacenados géneros de valor.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Títulos del Reino.

El sábado 18 llevó a la firma de Su Majestad el Presidente del Consejo de Ministros los siguientes decretos de este departamento:

Haciendo merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Buniel, a don Antonio de Arce y Vallabaso, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

—Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués del Castillo de Jara a favor de D. Manuel de Oruña y Reynoso, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Libertad condicional.

Concediendo la libertad condicional a 273 reclusos que se hallan en el cuarto periodo y llevan extinguídas las tres cuartas partes de sus condenas.

Real orden importante.

La ley de Enjuiciamiento criminal, en sus artículos 502 a 519, y 528 a 544, al regular lo concerniente a prisión y libertad provisionales, fijó los casos en que había de acordarse aquélla, y si bien por la imposibilidad de determinarlos casísticamente dejó cierta amplitud al criterio judicial, es evidente que el espíritu que informó dichas disposiciones es el de que la prisión provisional se restrinja todo lo posible.

La práctica, no obstante, demuestra que no siempre se procede, en las resoluciones de esta clase, de acuerdo con el espíritu de la ley, pues en ocasiones se amplía la prisión preventiva más de lo debido; y si a esto se agrega la lentitud con que a veces se tramitan las causas con presos, viene a ocurrir, en algún caso, que al celebrarse los juicios orales han cumplido los procesados el tiempo de reclusión que les correspondiera como sanción adecuada al delito que se les imputa.

A fin de evitar tal estado de cosas, Su Majestad el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que se comunique a V. S., para que a su vez lo haga a los jueces de instrucción de esa provincia, la conveniencia de que, inspirados en el verdadero propósito de la ley, restrinjan la prisión provisional a aquellos casos que sea absolutamente indispensable.

2.º Que tanto V. S., como los jueces de instrucción, procuren que en la tramitación y despacho de las causas en que haya presos se proceda con la más extraordinaria rapidez, no consintiendo que, en ningún caso, se excedan los plazos que para cada trámite marca la ley, cuidando de que en las carpetas de esos procesos se coloque un distintivo que, en forma ostensible, denote que hay presos en los mismos.

3.º Que con referencia al día 31 del último mes de cada trimestre natural se envíen a este ministerio, con arreglo al modelo que se facilitará, un estado de las causas que tienen preso.

De real orden, etc.—Dios guarde, etc.—Señores presidente y fiscal de la Audiencia de...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Visita regia.

Su Majestad la Reina doña Victoria ha visitado, acompañada del ministro de Instrucción pública, el Taller de Encajes y el Grupo Escolar de la calle de Bailén.

La augusta señora, que recorrió todas las dependencias del primer edificio acompañada de las señoras condesas de Pardo Bazán y San Rafael, salió complacida de su visita, haciendo grandes elogios de los primeros que allí se realizan en bordados y encajes.

También el Sr. Burell encontró tan de su agrado y útiles las labores expuestas, que en cuanto llegó al ministerio firmó una real orden disponiendo que fuesen incorporados aquellos talleres a los oficiales que dependen directamente del Estado, aunque el de encajes seguirá bajo la tutela y dirección de su Patronato.

En el Grupo Escolar la Reina recorrió las clases, comedores y jardín, siendo vitoreada por los alumnos.

El nuevo ministerio.

El ministro ha dispuesto que el arquitecto Sr. Velázquez se haga inmediatamente cargo del edificio de la antigua Presidencia del Consejo de ministros, para que se proceda sin demora a la ejecución de las obras preliminares de descombro, apuntalamiento y demás necesarias, para que a la brevedad posible sea trasladado a dicho edificio el ministerio de Instrucción.

Crédito para obras.

El Sr. Burell ha firmado una real orden autorizando el gasto de dos millones de pesetas, que se invertirá en construcción de Grupos Escolares, reparación de monumentos y edificios destinados a la enseñanza en Madrid y provincias, y cuyas obras comenzarán en seguida, prescindiendo de nuevos trámites.

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A D. Vicente B. Guero, maestro de Valencia, se le jubila con el haber anual de 2.000 pesetas, y a D. Estanislao Bustamante, maestro de Sallinas, con 262,50 pesetas.

Pensión concedida.—A doña Asunción Martínez, viuda de D. Manuel Fernández, maestro que fué de El Carmen, se le concede la pensión de 208,32 pesetas anuales.

Escuelas Normales.

Se nombra a D. Pedro Pueyo auxiliar gratuito de Francés de las Normales de Teruel, y a D. Víctor López, ídem de la Sección de Ciencias de la de Maestros de Avila.

Escuelas Especiales.

Aprobando las oposiciones anunciadas a turno libre para proveer la cátedra de Anatomía descriptiva con nociones de Embriología, vacante en la Escuela de Veterinaria de León, nombrando, en su consecuencia, para la mencionada cátedra a D. Aureliano González Villarreal.

Artes e Industrias.

Se nombra, en virtud de concurso de antigüedad, profesor de entrada de Gramática y Caligrafía a D. Alejandro Ruiz Delgado.

Institutos.

Se nombran auxiliares gratuitos de las Secciones de Ciencias y Letras del Instituto de Málaga, a D. Manuel Vicente Loro y a don Rafael Pérez Cabezas, respectivamente.

—Nombrando a D. Julio Bayona Minguella y a D. Manuel Antonio Valeta auxiliares de las Secciones de Ciencias y Letras, respectivamente, del Instituto de Zaragoza.

—Ídem vicedirector del Instituto de Figueras a D. Juan Camps Bellapart.

Subvenciones.

Se concede una subvención de 2.000 pesetas para sostenimiento de las enseñanzas que tiene establecidas el Centro Ibero-Americano de esta corte, y otra, de 1.000, a la Escuela nocturna de Linares (Jaén).

FOMENTO

El nuevo director de Comercio.

El ministro de Fomento ha dado posesión de su cargo al nuevo director de Comercio, Industria y Trabajo, señor marqués de Cortina. Al acto, que se celebró en las primeras horas de la mañana, concurren los directores generales de Obras públicas y Agricultura y al personal de la Dirección del ramo.

El marqués de Cortina, que ha recibido muchas felicitaciones por su nombramiento, manifestó a los representantes de la Prensa que acudirían a saludarle que, a pesar de las críticas circunstancias por que atraviesa el país tiene gran fe en un porvenir próspero, porque en España ha entrado mucho dinero desde que comenzó la guerra, dinero que es necesario invertir en industrias, subsistencias, mejora de transportes y obras públicas.

Entiende que el Gobierno tomará medidas energías y radicales que contrarresten la crisis del trabajo que existe en la actualidad por falta de algunos productos y primeras materias indispensables a la industria y agricultura, y declaró que era partidario de que el Gobierno inundara a España de trigo y de carbón, aunque en ello se tuviera que perder algunos millones.

Anunció que reunirá a la Junta de transportes marítimos a la mayor brevedad para continuar las gestiones referentes a los fletes y a la importación del sulfato de cobre, trigo y carbones.

La huelga de Langreo.

En la Dirección general de Obras públicas se ha recibido un telegrama del ingeniero jefe del servicio minero de Oviedo, dando cuenta de haberse firmado un acta por patronos y obreros, en la que se estipulan las condiciones que aceptan ambas partes para dar por terminada la huelga que afectaba a tan importante cuenca minera.

Los transportes marítimos.

Cerca de las ocho de la noche terminó ayer la reunión de la Junta de transportes, que presidió el director general de Comercio, señor marqués de Cortina.

Se trató de los transportes de carbones y de maíz, acordando considerar esta semilla como subsistencia, comprendida en el decreto referente al transporte de subsistencias.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Libro de texto
Año de preparatorio y curso completo.
En breve, en todas las librerías

PLEITOS Y CAUSAS

El personal del Ayuntamiento.

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso se ha celebrado una vista acerca del mejor derecho a ocupar un cargo importante en el personal del Ayuntamiento de esta corte.

En la plantilla del Ensanche figura el cargo de jefe de investigación y registro fiscal, dotado con el haber de 7.500 pesetas.

La Comisión de Ensanche adoptó, al redactar el proyecto de presupuesto para 1914, el acuerdo de designar para dicho cargo a D. Ignacio María Castelain. El proyecto de presupuestos sufrió diferentes modificaciones, y finalizado el año económico entró a intervenir en los mismos la Comisión de Ensanche correspondiente al nuevo año.

Esta Comisión mantuvo el acuerdo de dotación de la referida plaza, pero propuso para el desempeño de la misma a D. Alfonso Piqueras.

El dictamen de la Comisión fué aprobado en sesión pública después de vivo y empeñado debate.

Contra este acuerdo, el Sr. Castelain se alzó ante el gobernador, y en esta alzada la Comisión provincial emitió informe favorable a las pretensiones del recurrente. El gobernador confirmó el nombramiento del Sr. Piqueras, mas declaró que el acuerdo tomado por el Ayuntamiento tenía vicios de ilegalidad.

Contra la resolución del gobernador interpusieron recurso el Sr. Castelain y la Corporación municipal, cada uno por lo que afectaba a su derecho.

El recurso del Sr. Castelain lo ha sostenido el Sr. Cierva, afirmando el preferente derecho de su cliente al cargo que se discute, y exponiendo razones en pro de la declaración de ilegalidad del acuerdo municipal.

La validez de éste la ha sostenido el letrado consistorial, Sr. Sama, que ha rebatido los pronunciamientos del gobernador en su resolución.

Por el Sr. Piqueras se ha opuesto a los dos recursos el Sr. Retortillo, y en representación de la Administración ha impugnado también los mismos el Sr. Martínez Pardo.

ALVAR-ARRANZ

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.
Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
«LA INDIA». MONTERA, 12.
Casa de moda.

ALCANCE POLÍTICO

El conde de Romanones manifestó a medio día a los periodistas que el marqués de Cortina, nombrado para la Dirección General de Comercio, había tomado posesión del cargo por la mañana, y por la tarde presidiría ya la Junta que entiende en la cuestión de los fletes.

Dijo que habiéndose recibido el «placet» de Rusia para el nombramiento del marqués de Villalinda, como embajador de España en aquella nación, hoy llevará a la firma regia el oportuno decreto.

Ha recibido el jefe del Gobierno un telegrama de nuestro embajador en Petrogrado, comunicando haber conseguido del Gobierno ruso la libertad del embajador de Turquía en Persia, detenido é internado en Rusia, y la autorización correspondiente para que dicho diplomático pueda continuar el viaje a su país.

También tenía el Presidente del Consejo telegramas del alto comisario en Marruecos, confirmando que, a consecuencia de los temporales reinantes, continuaba la incomunicación con la zona de Larache. La última correspondencia recibida de esta zona es del 3 del actual.

Aludió el conde de Romanones al conflicto que plantea en Madrid la falta de carbón, dando cuenta de una información que anteaun tuvo con el ministro de la Gobernación y el alcalde Sr. Ruiz Jiménez, en la que éste le había informado de cuánto se refiere a la carencia de carbón que siente la Fábrica del Gas, de las medidas que para hacer frente a las necesidades del alumbrado de esta corte ha tomado y del expediente que ha mandado instruir para exigir las debidas responsabilidades a la Compañía por no haber tenido la previsión de contar en todo momento con el debido stock.

Como ahora se dispone de un crédito extraordinario, podrá hacerse frente con esto, entre otras necesidades, a la de factar carbón; pero que hay que tener presente que respecto de este artículo el problema, más bien que de falta de producción es de distribución, porque se da el caso de que habiéndose aumentado en pocas minas la producción, en minas, como en algunas de Asturias sucede, hay grandes cantidades sacadas y detenidas por falta de medios de transporte. No sólo se encuentran dificultades para el transporte por el mar a consecuencia de la falta de barcos de cabotaje, sino para el de tierra, por ser insuficiente el material ferroviario.

Baste citar que, aun teniendo material propio la Compañía del Gas de Madrid, ha tropezado con dificultades por no disponer del carbón preciso para el servicio que tiene a su cargo.

El consumo de carbón en España es de unos ocho millones de toneladas y la producción se aproxima a seis millones, preocupándose el Gobierno de facilitar la adquisición de la diferencia en el Extranjero.

Acercas de las excitaciones que en algunos colegios se hacen al ministro de Hacienda para el descubrimiento de la riqueza oculta, decía el Presidente que es el problema de la ocultación, y que para abordararlo no podrá ofrecer nadie mayores garantías que las que inspira por su carácter, como por el apoyo que habrá de encontrar en el Gobierno, el Sr. Villanueva.

El Sr. Villanueva ha recibido telegrama del presidente del Fomento de Barcelona, felicitándole por el decreto sobre depósitos comerciales.

Manifestó aquél a los periodistas, que en la «Gaceta» aparecerán disposiciones concediendo a Irún ampliación de excepciones para que puedan establecerse allí algunas industrias.

También les dió cuenta de haber reducido a 2,25 los derechos de importación sobre el dardit, que en una cantidad de cien toneladas se necesita en España para la fabricación de alcohol.

Igualmente les informó de haber autorizado la exportación de la patata temprana hasta cincuenta mil toneladas, y la de maderas en rollos que no excedan de 0,25 de diámetro, en cantidad que no exceda de 62.000 toneladas, habiendo, al propio tiempo aumentado el gravamen de exportación de la cebada, de la avena y del ganado mular.

En cuanto a este último, el gravamen por cabeza se eleva hasta 500 pesetas.

En el ministerio de Fomento ha circulado ayer con gran insistencia el rumor de que el Sr. Zorita tenía el propósito de presentar la dimisión.

Interrogado por los periodistas, el director general negó fundamento al rumor.

También lo ha desmentido el ministro de Fomento.

Está firmado el decreto relativo a la creación del nuevo distrito electoral de Las Palmas (Canarias).

Hoy pasará al Consejo de Estado, para su informe, el expediente relativo a la petición de un crédito extraordinario por la cifra de catorce millones de pesetas, que destina el Gobierno a obras públicas.

Estas se acometerán en seguida.

El señor ministro de la Gobernación, de acuerdo con el Presidente, se ocupa en los actuales momentos de la confección de la candidatura monárquica por Madrid.

Esta no se encuentra aún ultimada; pero respecto de ella podemos decir que el Gobierno aspira por Madrid a cuatro puestos, de los cuales reserva uno a los conservadores, dejando los cuatro puestos restantes para las demás minorías.

No tiene aún decidido el Gobierno los candidatos para los tres puestos que reserva a sus amigos.

Creemos como candidatos ministeriales, seguros hasta ahora, a los señores conde de Santa Encargada y Aragón, y como conservador al Sr. Alesanco.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Aguja de Solares', and 'Ejército y Armada'.

compañeros de colegio le regalaron un retrato de cuerpo entero y le obsequiaron con una comida íntima.

ASUNTOS DE MARINA. Comisiones. Confióse comisión del servicio al teniente coronel de Ingenieros D. Joaquín Ortiz de la Torre y al comandante D. Manuel González de Aleido.

SUCESOS DEL DIA

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué curado anoche el niño de ocho años Fernando Almansa, domiciliado en la calle de Campomanes, 11, segundo, de una herida por arma de fuego, situada en el pie derecho.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado, y ante el juez declaró el pequeño. Dijo que habíase disparado el tiro de propio intento, porque estaba disgustadísimo a causa de haber sufrido un castigo en el colegio.

Lo probable es que el niño cogiera la pistola de su padre, y al ponerse a jugar con ella se le disparara.

Por exceso de dignidad, que demuestra pundonor en el pequeño, ó por un hecho fortuito, lo cierto es que fué una chiquillada de la que tiene que pagar las consecuencias, puesto que la lesión es importante.

Atropellos. En la calle de Leganitos fué atropellada por un coche, que huyó, la señora doña Francisca Allera Sánchez, de cuarenta y tres años.

Conducida á la Casa de Socorro de Palacio, los facultativos de guardia la curaron de heridas en la cara y cabeza, lesiones que calificaron de pronóstico reservado.

Conato de incendio. En la calle de Serrano, núm. 58, se inició anoche, á la una, un incendio que careció de importancia.

El servicio de incendios, que se personó inmediatamente en el lugar del suceso, logró sin grandes esfuerzos extinguir el fuego.

Telegramas y telefonemas detenidos

TELEGRAMAS. García Biestro, sin señas; Ana Martínez Aguilar, Martell, 31; Florencio Saldaña, Toledo, 128; Felicio Serrano, Magdalena, 12, porteria; José Guiguen Sol, Barquillo, 17 duplicado, segundo; José Corral, Fuencarral, 156; José Forroba, Alcalá, 83; Pedro G. Golloaga, sin señas; Debiaz, Atocha, 10, segundo; José Zapata, sin señas; Dolores Sanz, Cardenal Castaños, 13; José Garín, paseo de Recoletos, 9; José Rumones, San Agustín, 3; Pepito García Saez, Los Madrazo, 27, segundo; José Morán, Cruz, 3; José Rubio, Echegaray, 3, segundo; José del Corral, Jardines, 3; Eugel, sin señas; José Fernández Peña, catrédrico, Preciados, 55; José Laviana, paseo de Ronda, 3; José Colsa, Montera, 44, segundo.

Antón, Córdn, 3; Fernández de Córdoba, Banco Agrícola; María Josefa Pérez, Lagasca, 8, segundo; Juan Fernández Conero, sin señas; José Castaño, sin señas; José Rodríguez de la Peña, Carranza; José Sosa, calle Cantarero; Labastida, Valencia, 14; José Orozco, Lope de Vega, 4; José Jiménez Quintana, Martín de los Heros, 20; Araujo, Alcalá, 3; José Molina, Corredora Baja, 27, segundo derecha; José Silva, Fortuny, 29; Rosita Pancorbo, Colmenares; Satones, representante, sin señas; González Hernández, sin señas; José Segura Castaño Alba, Carretera de Aragón, 6; José Lagarde, Marqués de Urquijo, 29; Gregorio Sebastián, Toledo, 66; Parrondo, Princesa, 68; Juan Esquer, Ferraz, 28, hotel; Josefa Leyva, Pizarro, 25, cuarto, interior; José Gasca, Escorial, 11; José Estada, Alberto Aguilera, 36; general Nacon; José Méndez, Fuencarral, 93; José Eleizegui, Felipe III, 4; Agustín Lucas, Arenal, 9; Sánchez Rubio, Preciados, 45; Dubois, Santa Feliciano, 4; A. Capitán Otero, sin señas; José Valderrama, sin señas; José Gresco, Velázquez, 8; José Montes, Goya, 6; Francisco Reyes Sousa, sin señas; José María Márquez, senador del Reino.

TELEFONEMAS. De Valencia, para Joaquín Bayo, Mayor, 36, Casa de viajeros; de Barcelona, para Valentín García, plaza del Príncipe Alfonso, 14, segundo; de Vitoria, para José Echave, Consejo, 7; de Irún, para Lucille Aymar, Venetas, 5; de Barcelona, para Venancio Orbe; de Barcelona, para Joaquín Mestre.

Este diario no pertenece al "Trust".

Comité Femenino de Higiene Popular

Acción social. Ya que la misión periodística obliga, en muchas ocasiones, á vituperar hechos y proferir censuras, sirva el caso presente de satisfacción viva para poder enaltecer una institución y prodigar alabanzas á una labor á todas luces edificante y bienhechora.

La acción social y educadora del Comité Femenino de Higiene Popular de Madrid, bien merece que la hagamos conocer más del público, al benéfico fin de que todos, cada uno en su estado y condición, cooperemos á la obra caritativa que realiza.

Este Comité, que consagra principalmente sus esfuerzos en difundir y propagar entre las clases obreras las prácticas que la higiene aconseja, ya en la limpieza y ventilación de las modestas viviendas que ocupan, ya en el aseo y cuidados individuales de los niños, desde su nacimiento hasta la edad de once años, después, como complemento y como estímulo á la observancia de las prácticas que ha enseñado, celebra Concursos de higiene, que organiza en los diferentes distritos de Madrid, en los que se reparten esponjas, peines, folletos, opúsculos y cartillas de higiene de las madres y de los niños, y se conceden premios pecuniarios á los que se hacen merecedores de ellos, según resulte de inesperadas visitas á las viviendas y de inspecciones individuales á los niños. En manera alguna atiende el Comité á recomendaciones ó súplicas, que desvirtuarían por completo la bondad de su obra social. El fin principal de la institución es cooperar de manera indirecta, pero eficaz, á la acción que está encomendada á la Comisión permanente contra la tuberculosis.

Los fondos del Comité proceden de las subvenciones que concede el ministerio de la Gobernación y de las cuotas mensuales de sus socios (hoy más de una centena), pertenecientes á las clases media y pudiente, y muy particularmente á la clase femenina intelectual de Madrid.

Esta benéfica institución recibe las inspiraciones científicas del sabio inspector general de Sanidad, Sr. Martín Salazar, y la Junta directiva, que tiene de presidenta á la distinguida dama doña Milagro Sanchis de Tolosa Latour y de secretaria á la joven doctora en Ciencias Naturales Srta. Catalina Vives, está integrada por las titulares doctora doña Trinidad Arroyo de Márquez, doña Julia Torrego de Pineda y doña Carmen Blanco y Trigueros, y por las Srtas. Matilde García del Real, Josefa Landete, Elisa Soriano, Pilar Martínez y Feito y Amalia Pla.

En la realización de la acción social del Comité coopera casi todo el elemento intelectual femenino de Madrid, el cual, como otras diferentes clases sociales, tiene en la institución referida una brillante representación, digna de ser imitada por todos aquellos que sientan amor y cariño hacia la modesta clase obrera.

De la clase médica figuran las doctoras señora Arroyo de Márquez y Srtas. Rosario Lacy, Concepción Aleixandre y Luisa Trigo, con las aventajadas alumnas de la Facultad de Medicina Srtas. Elisa Soriano, Josefa Landete, Pilar Niño y Luz Ocina.

De la Facultad de Ciencias, la doctora señorita Catalina Vives.

Escritoras públicas: doña Blanca de los Ríos de Lampérez, doña Carmen Blanco y Trigueros y doña Sofia Casanova (ausente).

De la Escuela Normal Central de Maestras, las profesoras Srtas. María La Rigada, Elena Ferrándiz y Micaela Díaz Rabaneda.

De la Inspección de Primera enseñanza de Madrid, las inspectoras Srta. Matilde García del Real y doña Julia Torrego de Pineda.

De la Facultad de Farmacia, las aprovechadas alumnas Srtas. Amalia Pla, Sofia García Becerra, Rosa Martín de Antonio, Carmen Doval y Purificación González y Fernández.

De la Escuela de Odontología, la odontóloga Srta. Josefa Landete.

De la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, las becarias Srtas. Emilia González Valdés, Carmen Alonso, Concepción Ramón, Matilde Gómez, Catalina Vives, Gloria Camphuis, Teresa Izquierdo, Mercedes García-Andoin, María Victoria Fernández Ortega, Rosa García Tapia y Julia Gómez Olmedo.

Del Profesorado mercantil, doña Milagro Sanchis de Tolosa Latour.

De la Inspección Médico Escolar, la maestra doña Ramona del Llano de Pin.

Titulares de Segunda enseñanza, las señoritas Irene Alemany y Pilar Martínez.

Del Magisterio público de Madrid, las maestras doña Concepción Caballero, doña Esperanza Crespo, doña Luz Escudero, doña Elisa Soriano, doña Asunción García Zapata, doña Elisa García Gómez, doña Emilia González de la Riva, doña Julia de Peralta, doña Concepción Crespo y doña Dolores Tapia de Corrons.

De distinguidas familias, doña Elisa Mendoza de Tolosa Latour, señora de Verdes Montenegro, señora de Gereda, señora viuda de Pedorena, señoritas Herrerros de Tejada, Ortiz, García Ciria, Ramírez Montesinos, Ladrón de Guevara, señoras de Queipo, Perera de Benito, señoritas Jiménez Antequera, Gómez Terrasa y muchas otras.

Con la cooperación unánime y decidida de la pléyade de damas que hemos enumerado, el lector se explicará perfectamente que la acción social que realiza el Comité Femenino de Higiene Popular de Madrid sea tan eficaz y edificante, como ha resultado en el XXII Concurso de Higiene que acaba de celebrar en el distrito del Hospicio entre viviendas y niños pertenecientes á obreros que disfrutaban un jornal que no excede de cuatro pesetas.

En este concurso optaron á premio: 10 mujeres por la limpieza de sus viviendas; 20 madres por el buen cuidado de sus hijos de pecho y de 6 á 7 años, y 25 niños, de siete á once años, por su aseo y limpieza individual.

Todos los concursantes, sin excepción, dieron pruebas de haber puesto en práctica, dentro de sus condiciones y circunstancias, aque-

llos consejos de higiene que las señoras del Comité les enseñaran, habiendo merecido que éstas les felicitaran y les alentaran hacia el camino emprendido, regalándoles efectos y útiles de aseo personal, y concediendo además 55 premios de diez pesetas cada uno á los que más se habían distinguido en sus respectivas secciones, que lo fueron:

Por el aseo y cuidados de niños de pecho y de dos á siete años. Las madres María Serrano, San Opropio, 9; María García, Pelayo, 20; Basilia Lucía, Espíritu Santo, 18; Felisa Benito, Belén, 2; Petra de la Hoz, Fuencarral, 85; Norberta Porras, Espíritu Santo, 10; Pilar Barranco, Churrula, 44; Encarnación López, Pelayo, 48; Estrella Rodríguez, Apodaca, 14; Jacinta Cobos, Molino de Viento, 31; Simona López, Santa Brígida, 24; Juana Juandela, San Opropio, 9; Teresa César, San Marcos, 26 triplicado; Isabel Espina, Augusto Figueroa, 7; Isabel Boj, Santa Brígida, 7; Elvira Canal, Santa Brígida, 23; Aurelia Cantero, Santa Bárbara, 6; Concha Reogo, Pelayo, 69; Tomasa Iribarreugaray, Pelayo, 48; Pura Redondo, Santa Brígida, 7.

Los niños Luis Chapinal, Molino de Viento, 23; Fernanda Rósada, San Opropio, 9; Luis Hernández, Espíritu Santo, 10; Francisco Bernaola, Molino de Viento, 23; Angeles de la Cantera, Gravina, 4; Manuel Sanguino, Molino de Viento, 23; Gerardo López, Palma, 27; Presentación Rodríguez, Jesús del Valle, 27; Vicente Marcos, Molino de Viento, 23; Concepción López, Apodaca, 14; Dolores Pajares, Gravina, 18; Carmen López, Augusto Figueroa, 7; Ricardo González, Santa Brígida, 19; Carmen Andrés, Augusto Figueroa, 31; Luciano Sopena, Pelayo, 23; Soledad Blanco, Santa Brígida, 23; Gregorio García, Madera Alta, 28; Laura de Diego, Santa Brígida, 23; Lorenzo Gutiérrez, Molino de Viento, 14; Rufino Vaquero, Hortaleza, 65; Angel Torcuero, Espíritu Santo, 14; Paulina Agustín, Pelayo, 10; Consuelo Rodríguez, Santa Brígida, 7; y María Magadán, San Lorenzo, 6.

Sirvan, pues, los datos y noticias expresados de base para dedicar una felicitación efusiva á todas las damas que forman parte del Comité; de ocasión para dar nuestro parabién al ministro de la Gobernación y al inspector general de Sanidad, Sr. Martín Salazar, y de pretexto para hacer una llamada á cuantas damas sientan palpitar en su espíritu el anhelo de hacer bien al menesteroso, mucho ó poco, el que puedan, á fin de que vayan á sumarse al Comité Femenino de Higiene Popular, donde encontrarán vasto campo abierto para cooperar á una acción que, además de cristiana, es eminentemente social.

Beneficencia y mendicidad. Una proposición. El concejal D. Luis Millán ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«El problema de indigencia sólo puede resolverse la beneficencia domiciliaria, pero para ello es menester organizar á la sociedad, y que el vecindario preste su concurso personal. No bastan los medios materiales ó económicos que prodiga el pueblo de Madrid, es preciso distribuirlos íntegros, bien y rápidamente, y esto nadie más que el vecindario puede hacerlo, porque es el que conoce la desgracia, distingue la real de la ficticia y sabe aplicar en calidad y cantidad el remedio que exige la necesidad.»

El fracaso de las varias tentativas para establecer la beneficencia domiciliaria obedece á varias causas. Una de ellas es la excesiva ingrencia oficial, que de simple levadura que debe ser se convierte en la masa toda; que siendo nada más que el armazón ó esqueleto en donde se fije y apoye el organismo social, absorbe las principales funciones de éste, relegando al vecindario al ingrato papel de mero recaudador y contribuyente.

Otra causa es lo mucho que se han falseado los verdaderos fines de la institución, que no son otros que los de proporcionar recursos diarios y absolutamente precisos para la subsistencia de las familias menesterosas.

Pero quizá la principal causa sea la escasa ó ninguna intervención que se concede á la mujer en tan humanitaria empresa, cuando no sólo es el ángel de caridad que siente más vivamente los afectos de amor y de compasión, sino que, como señora y gobernadora de su casa, conoce las necesidades del hogar y sabe la mejor manera de remediarlas, y con sus consejos y consuelos acrecienta el valor de los socorros materiales de que es portadora.

El concejal que suscribe, en su deseo de contribuir al establecimiento de una organización sencilla y práctica para la beneficencia domiciliaria, se permite proponer las siguientes bases:

Primera. Se invitará al vecindario de cada barrio para que forme una Junta, lo más numerosa posible, la que elegirá de su seno un presidente, un vicepresidente y un depositario. El alcalde del barrio actuará de secretario. Será su misión: conocer y apreciar los casos de indigencia dentro de la demarcación. Fomentar y recaudar la cuantificación y suscripción vecinal del barrio y allegar toda clase de recursos, que pondrá á disposición de la Junta de distrito.

Entregar personalmente en los domicilios los socorros que acuerde y le remita dicha Junta de distrito.

Segunda. Los diez presidentes de estas Juntas, en cada distrito, se constituirán en Junta del distrito, á los que se agregarán en calidad de vocales natos el teniente alcalde, presidente de la Casa de Socorro, los

AVISOS UTILES

Las Pildoras Pink dan sangre. Las Pildoras Pink curan

Siempre nos complace mucho recibir las cartas por las cuales los enfermos curados por las Pildoras Pink nos participan su curación; estas cartas son la mejor prueba de la eficacia de nuestras pildoras, y al leerlas es cuando no pocos enfermos se han dado cuenta de que el remedio, curador de tantas personas, á ellos también podía curarlos.



D. Maria Luna de Garcia

D. ...necesario García, carabinero, guardia de primera, en Cádiz, calle de la Puerta de San Carlos, nos escribe lo siguiente:

«Tengo mucho gusto en participarle que las Pildoras Pink han sentado muy bien á mi mujer y también á mi hijo. Mi mujer, María Luna, estaba sumamente anémica, presa siempre de algún malestar. En cuanto á mi hijo, se encontraba en la edad del crecimiento y no se desarrollaba como hubiera sido menester. Ambos están ahora enteramente bien. Las Pildoras Pink les han fortalecido, restituyéndoles la salud.»

Las Pildoras Pink han sido hechas para curar á los anémicos y los debilitados, y nunca dejan de cumplir este su cometido, porque positivamente dan sangre en cada dosis, sangre rica y pura, y puesto que los pobres anémicos se marchitan, decaecen y mueren precisamente por pobreza de sangre, por falta de sangre.

Las Pildoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, reumatismo, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

concejales y diputados provinciales del distrito, los curas párrocos cuya iglesia esté enclavada en el distrito y el director de un diario de esta corte que indique la Asociación de la Prensa. Designarán un presidente, un vicepresidente y un depositario, que serán personas distintas de las referidas, y desempeñarán el cargo de secretarios de la Tenencia de Alcaldía y el jefe administrativo de la Casa de Socorro.

La Junta tendrá por misión: recabar toda clase de recursos, no siendo por cuantificación ó suscripción vecinal, que es atribución de las de barrio; distribuir entre las Juntas de barrio, y proporcionalmente á sus necesidades, estos recursos y lo que hayan enviado estas Juntas; pero reservando para la Junta central de Madrid la cuarta parte de lo recaudado en metálico por cualquier concepto.

Tercera. Los diez presidentes de distrito se constituirán, igualmente, en Junta Central de Madrid, bajo la presidencia honoraria del gobernador civil, y la efectiva del alcalde, agregándose, como vocales natos, al obispo de la diócesis, presidente de la Diputación provincial, presidente de la Asociación de la Prensa y senadores y diputados á Cortes por Madrid. Nombrarán un vicepresidente y un tesoroero, que serán personas distintas de las indicadas. Actuará de secretario el jefe del Ayuntamiento, y de vicesecretario el jefe de Negociado de Beneficencia. Será su cometido: recabar toda clase de recursos, no siendo tampoco por cuantificación ó suscripción vecinal. Distribuir entre los diez distritos, y proporcionalmente á sus necesidades, estos recursos y las sumas que remitan las Juntas de distrito. Dar conexión á la institución y homogeneidad á su funcionamiento, y dictar disposiciones para mantener la armonía entre las Juntas, resolviendo las dudas y diferencias que puedan suscitarse.

Cuarta. Todos los cargos, incluso los de elección, pueden ser desempeñados lo mismo por señoras que por varones, sin otra condición, en los electivos, que la de que han de recaer en vecino mayor de edad y de arraigo en la jurisdicción de la Junta que los elija. Todos son gratuitos y honoríficos, y no se concederá sueldo, emolumento ni indemnización de ninguna clase por servicios personales, aunque hayan ocasionado algún desembolso á quien los preste. El pequeño gasto de material para talonarios, relaciones, etcétera, que pueda producirse, lo sufrirá el Ayuntamiento á propuesta de la Junta central. Los cargos electivos serán reelegibles y renunciables, y durarán cuatro años.

Quinta. Los socorros se concederán á precario, y no excederán de un mes sin que se renueve la autorización. Consistirá, cada mes solo ó combinado con los otros, en metálico y en comestibles y efectos, que serán entregados precisamente en los domicilios y únicamente por las Juntas de barrio.

No se requieren más bases ni reglamentos. La práctica y el buen deseo son los mejores guías del procedimiento.

El alcalde y sus delegados procurarán constituir cuanto antes, y lo más extensamente posible, las Juntas de barrio para que formen en seguida las de distrito y la central, y una vez constituidas todas, que comiencen su funcionamiento.»

CASA DE LA VILLA

El alcalde, enfermo.

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se halla fuertemente molestado por un flemon en la garganta.

Arbitrio sobre alcantarillado. Hasta el 31 del actual, de nueve a una de la tarde, se halla expuesta al público en la Administración de Propiedades del Ayuntamiento...

Pasos de carruajes. Terminada la matrícula de «pasos de carruajes al interior de las fincas y solares»...

Centro, San Cristóbal, 14.—Hospicio, Palma, 30.—Chamberí, Nicasio Gallego, 6.—Buenavista, Monte Esquinza, 22.—Congreso, Gobernador, 33.—Hospital, Jesús y María, 11.—Inclusa, Embajadores, 13.—Latina, Cava Baja, 15.—Palacio, Independencia, 1.—Universidad, Montserrat, 14 y 16.

El Taller de Encajes ha regalado a S. M. la Reina una labor, y otra las encajeras corcebas, hecha esta última en un punto nuevo...

La Pasta pectoral del doctor Andreu quita la tos del resfriado en muy pocos días. Catarro mal curado, tísico consumado; y el catarro bien se cura con Jarabe Orive.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Luisa García, viuda de Cuartero, persona estimadísima por sus bondades.

El gobernador eclesiástico del Arzobispado de Valencia ha dirigido una notable y sentida circular a los arzobispos, curas párrocos, ecónomos, sacerdotes y Comunidades religiosas...

Mundo eclesiástico. El gobernador eclesiástico del Arzobispado de Valencia ha dirigido una notable y sentida circular a los arzobispos, curas párrocos, ecónomos, sacerdotes y Comunidades religiosas...

nombrado obispo de Sigüenza el Sr. Nieto, que la desempeñaba, no tiene fundamento alguno...

Ultima hora

Inundaciones. SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha vuelto el régimen de lluvias, reproduciéndose la crecida del Guadalquivir...

Actualmente vivía el detenido en Janovas, acompañado de la que dicen es su mujer, disponiendo de dinero, cuya procedencia se ignora.

Se acordó abrir una suscripción provincial. Se inscribió la Cámara de Comercio con 1.000 pesetas y los exploradores con otras mil.

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico Reina Victoria Eugenia...

BARCELONA. (Lunes, noche.) El gobernador civil y el alcalde han conferenciado acerca de la falta de existencias de trigo y harinas en los almacenes...

Pesquisas sin resultado. Continúa la Policía haciendo pesquisas en busca de los matadores del albañil agredido por un grupo de huelguistas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento de Irún realiza gestiones para obtener la modificación del régimen de su zona fiscal...

La Junta de Protección a la Infancia ha tomado el acuerdo de adquirir el balneario de Saturarán para enviar a él colonias de niños y familias necesitadas...

El alcalde de Calatayud ha solicitado del alcalde y de los representantes en Cortes de San Sebastián el apoyo en favor de las gestiones para conseguir la construcción del ferrocarril de Calatayud a Castejón.

Ofreciendo trigo. Se ha recibido en el Ayuntamiento el ofrecimiento de varios miles de toneladas de trigo procedente de Buenos Aires.

Representaciones de ópera. Probablemente la compañía que actúa en el teatro Real de Madrid cantará en el teatro Victoria Eugenia de San Sebastián las óperas Hernani, Rigolotto y Tosca...

EL CARTEL DE HOY. REAL.—9 (función 54 de abono, 33 del turno segundo, última de París).

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). Campo de arminio y Viva el difunto!

COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—(Módulo de moda del Cinematógrafo.) El naufragador (tres actos) gran éxito. Por salvarlo (tres actos) (estrén). Fatty en el hotel (gran éxito) y Charlot, periodista (gran éxito).

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

Ofreciendo trigo. Se ha recibido en el Ayuntamiento el ofrecimiento de varios miles de toneladas de trigo procedente de Buenos Aires.

Representaciones de ópera. Probablemente la compañía que actúa en el teatro Real de Madrid cantará en el teatro Victoria Eugenia de San Sebastián las óperas Hernani, Rigolotto y Tosca...

EL CARTEL DE HOY. REAL.—9 (función 54 de abono, 33 del turno segundo, última de París).

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). Campo de arminio y Viva el difunto!

COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—(Módulo de moda del Cinematógrafo.) El naufragador (tres actos) gran éxito. Por salvarlo (tres actos) (estrén). Fatty en el hotel (gran éxito) y Charlot, periodista (gran éxito).

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

NOVELAS.—(Día de moda) 4. El gran simpático. 745. El fresco del Goya. 915. El sastrero del Campillo. 1045. La granja de los amores (estrén). 1145. Los dos fantasmas.

AVISOS UTILES. 750 gramos de excelente carne es el equivalente de tres cucharadas de Carne Líquida Valdés García...

LA HIGIENICA. Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata...

HARINA LACTEADA NESTLE. 50 años de ÉXITO. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

RIESCO. MUEBLES PURO ESTILO. TAPICERIA ARTISTICA. GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres.

SE VENDEN DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

REPARACION RAPIDA para la próxima convocatoria de TELEGRAFOS. Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 pias.

LA HERNIA y el VERDAJE BARRERE de París. LIQUIDACION por cesación de Comercio. SOLAMENTE POR UN MES «La Amuebladora».

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO. Phoscao. Si padecis de acedez, vómitos, palpitaciones, insomnio, etc.;

ARRIENDO. Se arrienda finca, e pastos de verano ó invierno, composta de varios prados...

VENDO SOLAR. Superficie 330.000 pies en el barrio de Chamberí, con 200 metros de fachada...

LA ILMA SENORA DOÑA LUISA GARCÍA VIUDA DE CUARTERO. FALLECIÓ EL DIA 20 DE MARZO DE 1916.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE PISCAL. EL CIEGO (Albar). Pidáanse en todos los hoteles, cafeterías y restaurantes.

EL DOLOR DE MUELAS. Por muy fuerte que sea, desahácese en el acto con las legítimas GOMAS GALMANES.

EL DOLOR DE MUELAS. Por muy fuerte que sea, desahácese en el acto con las legítimas GOMAS GALMANES.

LA S. SORITA D.ª Filomena Gómez Pam. HA FALLECIDO EL DIA 20 DE MARZO DE 1916.

¿VE USTED ESE COLOSO?

El le curará á usted.



El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4442

Dinero, Crédito y Trabajo lo puede obtener industrial honrado, inteligente y activo en el ramo de ebanistería, con perfecto dominio del dibujo y acostumbrado á la dirección del personal, con referencias de primer orden de las fábricas en que haya ejercido. Dirijase la correspondencia: Apartado Correos 78, Madrid.



Granos de Primavera... Purgante necesario!

Los granos que tanto afean y que aparecen al aproximarse la primavera son un aviso dado por la naturaleza y que no debe dejarse de tomar en serio.

Purgarse no es ya una molestia, es por el contrario un placer si os purgais con las deliciosas

Pildoras del D' DEHAUT

que se toman facilmente, obran completa y eficazmente y no exigen guardar la habitación, ni dieta, ni régimen.

Ensayadlas una vez y no usareis otro purgante

DOSIS { Purgante: de 2 á 3 Pildoras. Lavante: 1 Pildora.

De venta en todas las Farmacias D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

SENOS



Desarrollados, Reconstituidos, Hermosados, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales



SIN PELIGRO

Agua filtrada con nuestros especiales filtros higienicos (osman).—Muy variada. También, vasijas especiales para hervir y airear.

SALDAMOS a precios, baratísimos por fin de temporada, todas las existencias en casaca, cintas, sedas, flores, adorno, etc.

DINERO á comerciante ó industrial por participación en su negocio. Apartado de Correos 828.



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino

LAXEN BUSTO

es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

SE HACEN Y COMPONEN MEDIAS.—Colgata, 5, 2.

Advertisement for 'CAPSULAS DE QUININA PELLETIER' with a circular logo and descriptive text.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES DE COSLADA' by 'LA MARAVILLA', featuring a rooster illustration and contact information for 'Martín y Durán'.

Advertisement for 'SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio' by 'La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid'.

Large advertisement for 'LA PRESERVACION' featuring 'PASTILLAS VALDA' for respiratory ailments, with a large heart-shaped graphic.

Advertisement for 'Huevos para incubar de gallinas de pura raza', featuring a rooster illustration and details about egg quality.

Advertisement for 'CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO' using 'JEBBA' pills, with a man holding a sign and a circular logo.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES Se Milite pitán, hilan cuartos casa á 14 y 15 duros. Al. 30.

ACADEMIAS Academia de corte moderno. Año. Patente 9.596, privilegio exclusivo; enseñanza garantizada.

ESPECIFICOS Las enfermedades de los ojos curanse con instilaciones Gotas de Oro. Frasco con cuentagotas una peseta.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Oficial de Notaria se necesita. Paseo de Recoletos, 3, bajo. Indispensables informes autorizados. Horas: de diez á una.

HIPOTECAS Préstamos hipotecarios. Condiciones moderadas. A. J. M., López de Vega, 35; de cuatro á siete.

HOSPEDAJES Familia distinguida desea señoras ó caballeros para, con ó sin, casa, calefacción, baño, ascensor, calefacción. Razón: Peligros, 5, Frutería.

PRESTAMOS Dinero directo en hipotecas, usufructos, automóviles y otras garantías. Ballesteros, 5, 2.º De 4 á 8.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.